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ΤΑ ΚΑΛΑ ΝΕΑ
από PSI και εξαγωγές

Μ
ε θετικά μηνύματα ξεκίνη­
σε η νέα κυβέρνηση. Τα 
νέα από το μέτωπο του PSI 
είναι ιδιαίτερα ενθαρρυ­
ντικά, καθώς η ανταλλαγή ομολόγων 

προχωρεί με ταχύτατους ρυθμούς. 
Το γκρουπ της Credit Agricole, στους 
ισολογισμούς εννεαμήνου, ενέγραψε 
«κούρεμα» της τάξης του 60% (!) στα 
ελληνικά ομόλογα που κατέχει, και όχι 
50%, όπως προβλέπει η απόφαση της 
27ης Οκτωβρίου.

Η κίνηση αυτή, είναι προφανές ότι 
θα επηρεάσει καταλυτικά και άλλους 
ξένους ομίλους, ώστε να προχωρή­
σουν σε παρόμοιες ενέργειες. Και

μάλιστα τώρα, και όχι τον Ιανουάριο.
Ταυτόχρονα, οι εξαγωγές της χώ­

ρας, στο εννεάμηνο, αυξήθηκαν κατά 
65%. Γεγονός που δίνει ανάσες και 
σε επιχειρηματικό και σε εισπρακτι­
κό και σε κοινωνικό (με τη διάσωση 
θέσεων εργασίας) επίπεδο.

θετικό, επίσης, είναι το γεγονός 
ότι το εμπορικό έλλειμμα μειώθηκε, 
στο εννεάμηνο, κατά 27% από τις αρ­
χές του χρόνου.

Κατά τα άλλα, η ύφεση, η ανερ­
γία, η ανάγκη για διαρθρωτικές αλ­
λαγές, το έλλειμμα, η εφεδρεία, οι 
ιδιωτικοποιήσεις περιμένουν... «στη 
γωνία» τη νέα κυβέρνηση. ·Σ Ε Λ .  2

ΑΓΚΑΘΙΑ ΒΛΕΠΟΥΝ ΟΙ ΤΡΑΠΕΖΕΣ 
ΣΤΗ ΣΥΜΦΩΝΙΑ ΓΙΑ ΤΟ «ΚΟΥΡΕΜΑ»
■  ΛΥΣΕΙΣ ΣΕ ΤΕΣΣΕΡΑ ΑΝΟΙΧΤΑ ζητήματα 
αναμένουν οι τραπεζίτες από τη νέα κυβέρ­
νηση Παπαδήμου, ενόψει της ολοκλήρωσης 
της συμφωνίας, για το haircut των ελληνι­
κών ομολόγων. Συγκεκριμένα, περιμένουν:
1 Να διευθετηθεί το ζήτημα με τις κοινές ή 
προνομιούχες μετοχές.
2 Να εξεταστεί σφαιρικά το ζήτημα του χρο­

νοδιαγράμματος εφαρμογής του μνημονίου, 
για τις τράπεζες.
3 Να εξεταστεί η σχέση με την ΕΚΤ, καθώς 
η κατάπτωση των collaterals τις έχει στρέ­
ψει στον ELA.
4 Να βρεθεί μια φόρμουλα, ώστε να περιορι­
στεί το τεράστιο κόστος του haircut από την 
απομείωση των ομολόγων. ·  ΣΕΛ. 28

Το φάρμακο κατά 
της κρίσης αναζητεί 

η ιδιωτική υγεία
.¿ • ¡Β Ό Μ Α  Φ  ΥΓΕΙΑ

«Απεύχομαι το τρομακτικό 
σενάριο της δραχμής...»
Η Ε ΥΡ Ω Β Ο Υ Λ Ε Υ ΤΗ Σ  του ΛΑΟΣ, Νίκη 
Τζαβέλα, εκτιμά ότι, ακόμη και αυτή τη 
στιγμή, «κάποιοι μέοα στο ΠΑΣΟΚ και στη 
ΝΔ δεν έχουν επίγνωση της κατάστασης». 
Και ζητεί να στηριχτεί η προσπάθεια Πα­
παδήμου από όλους. 9  ΣΕΛ. 9

Διαγωνισμοί για τρεις νέες 
εταιρείες παροχής αερίου
ΝΕΕΣ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ, συνολικού ύψους άνω 
των 150 εκατομμυρίων ευρώ, θα φέρουν 
οι διαγωνισμοί για τη δημιουργία ΕΠΑ σε 
Στερεά Ελλάδα, Μακεδονία και Θράκη, 
που δρομολογεί το Υπουργείο Περιβάλ­
λοντος και Ενέργειας. ·  ΣΕΛ. 38

Αποταμιευτικό Πρόγραμμα
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□ Το κεφάλαιο σπουδών που επιθυμείτε
■ Δυνατότητα αύξησης ή μείωσης της καταβολής σας
□  ΔΩΡΟ έξτρα 10%* των ετήσιων καταβολών σας, 

για τα 3 πρώτα χρόνια

Τια νέα συμβόλαια έως 30/11/2011 EFG ^SESEE2S3
Μάθετε περισσότερα στα καταστήματα Eurobank Ασφαλιστική
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Η  μεγάλη ήττα 
των πολιτικών

Χ
τες, με την ορκω μοσία  της κυβέρνησης 
Παπαδήμου, η χώρα γύρισε σελίδα. Ο κύ­
κλος της μεταπολίτευσης πνέει τα λοίσθια. 
Η παλιά πολιτική τάξη ηττήθηκε κατά κρά­
τος. Επειδή υποχρεώθηκε, και δεν επέλεξε αυτο- 

βούλως, να οδηγήσει τη χώρα στη λύση, που τελικά 
δόθηκε. Ηττήθηκε, επειδή οι αρχηγοί και των δύο 
μεγάλων, ιστορικών παρατάξεων, επιχείρησαν να 
διαχειριστούν την κρίση με το βλέμμα στραμμένο 
στις εσωκομματικές ισορροπίες και στη νομή της 
κρατικής εξουσίας, την (κάποια...) επόμενη μέρα.

Ο Παπανδρέου, τις τελευταίες δύο εβδομάδες, 
συνέτριψε το παγκόσμιο ρεκόρ συσσω ρευμένης 
πολιτικής γκάφας. Όλα ξεκίνησαν με την αυτοκα- 
ταστροφική έμπνευση για το δημοψήφισμα. Και 
κορυφώθηκαν με την ομοίως απίθανη ιδέα για την 
πρωθυπουργοποίηση του Φίλιππου Πετσάλνικου. Εν- 
διαμέσως, εκφωνήθηκαν κάποιες κορόνες κατά των 
τραπεζιτών, για να καταλήξουμε με έναν τραπεζίτη 
στο Μέγαρο Μαξίμου! Γιατί; Επειδή ο Παπανδρέ­
ου, κάτω, ασφαλώς, από το βάρος μιας αφόρητης 
πολιτικής και ψυχολογικής πίεσης, επιχείρησε χει­
ρισμούς υψηλού ρίσκου, και άλλους που απαιτούν 
τον απόλυτο έλεγχο στις δικές σου δυνάμεις. Από 
αυτούς που ήξερε να κάνει καλά ο αείμνηστος πατέ­
ρας του. Αλλά ο Γιώργος δεν είναι Ανδρέας. Και το 
2011 δεν είναι 1981. Γ ι’ αυτό απέτυχε. Και τώρα 
βλέπει ακόμη και το κόμμα του να κινδυνεύει... Ο 
θρυμματισμός δεν απέχει πολύ...

Ο Σαμαράς επιδόθηκε με επιτυχία σε αλλεπάλ­
ληλες ασκήσεις κυβίστησης, εγκαταλείποντας κάθε 
μέρα τη γραμμή άμυνας, που όριζε την προηγούμενη: 
την αντίθεση στη δανειακή σύμβαση (στα αυτονόητα 
παρεπόμενά της, δηλαδή), την άρνηση συμμετοχής 
κορυφαίων στελεχών του στη νέα κυβέρνηση, την 
αυστηρά προσδιορισμένη ημερομηνία των εκλογών. 
Στο τέλος, θα υπογράψει, κιόλας, όσα του ζήτησε 
ο Ό λι Ρεν -και θα αφήσει τους συμβούλους του, 
που ονειρεύονται έναν «δεξιό γκεβαρισμό», με τα 
μπερέ στο χέρ ι... Αλλά τότε θα είναι αργά. Γιατί τα 
ρήγματα στο στρατόπεδό του άνοιξαν ήδη -και χαί­
νουν απειλητικά. Το λάθος έγινε. Ο Σαμαράς κλει­
δώθηκε μόνος του στην άκρη του πολιτικού χάρτη, 
διαλέγοντας τη διαβόητη «αντιμνημονιακή στρατηγι­
κή». Τώρα είναι η ώρα να πληρώσει το κόστος της 
αποδέσμευσής του από αυτήν -που αναγκαστικά θα 
είναι βαρύ... Ο Μανώλης, ο θύμιος και οι λο ιποί 
ακονίζουν ήδη τα μαχαίρια...

Με αυτά τα δεδομένα, ξεκίνησε η νέα κυβέρνη­
ση. Γ ι’ αυτό... μην βάζετε στοίχημα για τον χρόνο 
των εκλογών!
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Ρ$Ι+ και εξαγωγές δίνουν 
νέες ελπίδες στην Ελλάδα•  Προϋπολογισμός, ανάπτυξη, μείωση της ανεργίας και στήριξη των 
ελληνικών τραπεζών οι προτεραιότητες της κυβέρνησης Παπαδήμου

Έ να ν  Γολγοθά, στην κυρι­
ολεξία, έχει μπροστά της 
η νέα κυβέρνηση, καθώς 
έχει συσσωρευτεί ένα 
πλήθος προβλημάτων, 
που ζητούν λύση. Και 
ταυτόχρονα πρέπει να 
αναλάβει πρωτοβουλίες 
εκτόνωσης της σημερινής 
έκρυθμης κατάστασης, 
σε ευρύτατα κοινωνικά 
στρώματα.

Του ΧΡΙΣΤΟΥ ΤΣΑΤΣΑΡΩΝΗ_______

Μ ε δεδομένο και κυρίαρ­
χο στοιχείο το ότι η σύν­
θεση του οικονομικού 
επιτελείου έχει ελάχιστα 

διαφοροποιηθεί, με την προσθήκη 
κάποιων προσώπων από τη ΝΔ και 
τον ΛΑΟΣ, το μεγάλο στοίχημα της 
κυβέρνησης Παπαδήμου ακούει στο 
όνομα «κινητοποιήσεις». Από το πώς 
θα αντιδράσουν ΓΣΕΕ, ΑΔΕΔΥ και οι 
συντεχνίες των κλειστών επαγγελμά­
των. Και, δευτερευόντως, από το 
πώς θα αντιδράσει το ΠΑΜΕ, και οι 
κοινωνικές ομάδες που επηρεάζο­
νται από τον ΣΥΡΙΖΑ. Από αυτές τις 
παραμέτρους θα καθοριστούν, σε 
μεγάλο βαθμό, τα πρώτα βήματα 
της νεοσυσταθείσας τρικομματικής 
κυβέρνησης.

Αρχής γενομένης, από την ψή­
φιση του νέου προϋπολογισμού και 
των μέτρων που θα τον συνοδεύουν. 
Πρώτο αρνητικό, για το οποίο θα πρέ­
πει να ληφθούν μέτρα ώστε να μειω­
θεί, είναι η έκρηξη της ανεργίας. Η 
οποία, πλέον, εκτιμάται ότι προσεγ­
γίζει ή και υπερβαίνει, σήμερα, το 
20%. Τουτέστιν, η Ελλάδα πλησιάζει 
το ποσοστό-ρεκόρ της Ισπανίας, θα 
πρέπει η κυβέρνηση Παπαδήμου να 
αντιμετωπίσει το πρόβλημα, έστω κι 
αν η διάρκειά της είναι βραχύβια.

Το άλλο μεγάλο πρόβλημα, στο 
οποίο καλείται η νέα κυβέρνηση 
να δώσει ριζική λύση, είναι αυτό 
των τραπεζών. Με δεδομένο ότι το 
Ρ5Ι+ προχωρεί, θα πρέπει μετά τις 
αρχές Ιανουάριου, το αργότερο, να 
επιτευχθεί συμφωνία, ώστε να κα- 
ταγραφούν τυχόν απώλειες, και να 
γίνει η αντίστοιχη ενίσχυση από τον 
μηχανισμό των 30+30 δισ. ευρώ. 
Αυτό το θέμα, άπτεται άμεσα τόσο

της ανάπτυξης, όσο και της ανεργί­
ας. Με τα χέρια λυμένα, οι τράπεζες 
θα μπορούν να χρηματοδοτήσουν, εκ 
νέου, επιχειρήσεις και νοικοκυριά και 
να αρχίσει, επιτέλους, να κινείται η 
οικονομία. Το μείζον, εδώ, είναι αν 
θα έχουμε κοινές ή προνομιούχες 
μετοχές. Ο κ. Παπαδήμος -άριστος 
γνώστης του θέματος- δεν μπορεί 
να μην έχει άποψη και ισχυρή θέση 
επ ’ αυτού.

Τα καλά νέα
Πέραν των προαναφερόμενων 

προβλημάτων, η κυβέρνηση Παπα­
δήμου έχει, ευτυχώς, ορισμένα βα­
σικά σημεία, ως αφετηρία για τις 
πρώτες ενέργειές της. Καταρχήν, 
υπάρχει η βάση των αποφάσεων 
της 27ης Οκτωβρίου. Πάνω σ ’ αυ­
τήν μπορεί, πλέον, με άνετη πλειο- 
ψηφία στο Κοινοβούλιο, να οικοδο­
μήσει τις νέες προοπτικές της, ώστε 
να προχωρήσουν η 6η δόση και οι 
συζητήσεις για την οριστικοποίηση 
του νέου προγράμματος, που απαι­
τεί η ίδια απόφαση.

Εκτός αυτού, το ιδιαιτέρως θε­
τικό γεγονός είναι ότι η ανταλλαγή 
ομολόγων προχωρεί με ενθαρρυντι­
κούς ρυθμούς. Είναι χαρακτηριστι­
κό ότι ο όμιλος της Credit Agricole, 
στους ισολογισμούς εννεαμήνου, 
ενέγραψε «κούρεμα» της τάξης του 
60% (!) στα ελληνικά ομόλογα, που 
κατέχει. Κι όχι 50%, όπως προβλέ­
πει η απόφαση της 27ης Οκτωβρί­
ου. Η απόφαση αφορούσε και τα 
τραπεζικά του χαρτοφυλάκια (μετα­
ξύ των οποίων και η Εμπορική) και 
τα χαρτοφυλάκια των ασφαλιστικών 
του εταιρειών. Η κίνηση αυτή είναι 
προφανές ότι θα επηρεάσει κατα­

λυτικά και άλλους ξένους ομίλους, 
ώστε να προχωρήσουν σε παρόμοι­
ες ενέργειες. Και, μάλιστα, τώρα. 
Όχι τον Ιανουάριο.

Υπάρχει, όμως, κι ένα τρίτο, επί­
σης θετικό και λίαν ενθαρρυντικό, γε­
γονός: Οι εξαγωγές, στο εννεάμηνο, 
αυξήθηκαν κατά 65%, γεγονός που 
δίνει ανάσες και σε επιχειρηματικό, 
και σε εισπρακτικό, και σε κοινωνικό 
(διάσωση θέσεων εργασίας) επίπεδο.

Ακόμη πιο ελπιδοφόρο είναι ότι, 
χωρίς τα πετρελαιοειδή, η αύξηση 
των εξαγωγών ανήλθε σε 30,7%, 
γεννώντας ελπίδες για ακόμη καλύ­
τερη πορεία στο επόμενο διάστημα.

θετικό, επίσης, είναι το γεγονός 
ότι το εμπορικό έλλειμμα μειώθηκε, 
στο εννεάμηνο, κατά 27% από τις 
αρχές του χρόνου. Πράγμα που ση­
μαίνει ότι το οικονομικό επιτελείο -το 
οποίο μένει άθικτο- έχει επιτελέσει 
αξιόλογο έργο, που αρχίζει να απο­
δίδει καρπούς.

Αισιοδοξία
Πατώντας στα προαναφερθέντα 

θετικά στοιχεία, και αξιοποιώντας 
το έργο που έχει παραχθεί μέχρι 
σήμερα, η νέα κυβέρνηση εκτιμάται 
ότι, με ένα αυστηρό δημοσιονομικό 
πρόγραμμα, με επιτάχυνση των ιδιω- 
τικοποιήσεων, με νέα κεφάλαια στις 
τράπεζες και, συνεπακόλουθα, στην 
οικονομία, μπορεί να επιτύχει αυτό 
που μέχρι σήμερα έμοιαζε ακατόρθω­
το. Αρκεί να μην πελαγοδρομήσει σε 
ανούσιες πολιτικές αψιμαχίες και να 
μείνει προσηλωμένη στους στόχους, 
που, με καθαρότητα, έχουν τεθεί από 
την Ευρωπαϊκή Ένωση, το ΔΝΤ και 
τους πρωταγωνιστές, που δημιούργη­
σαν την νέα τρικομματική κυβέρνηση.

mailto:isotimia@isotimia.gr
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Οι 48 «εκλεκτο ί» της νέας 
κυβέρνησης Παπαδήμου
φ  Ποιοι παρέμειναν, ποιοι μετακινήθηκαν και ποιοι αποχώρησαν, από το 
προηγούμενο σχήμα - Συμμετέχουν 6 στελέχη της Ν Δ  και 4 του Λ Α Ο Σ

Του ΒΑΣΙΛΗ ΜΟΥΡΤΗ

Η κυβέρνηση του Λουκά Παπαδή­
μου, που ορκίστηκε χτες, περι­
λαμβάνει 38 άτομα προερχόμενα 
από το ΠΑΣΟΚ, δέκα από τη ΝΔ 

και τον ΛΑΟΣ και δύο επιλογής του νέου 
πρωθυπουργού. Τρία Υπουργεία άλλα­
ξαν χέρια. Επικεφαλής τους είναι, πλέ­
ον, δύο κορυφαία στελέχη της ΝΔ, που 
ανέλαβε τον τομέα Εξωτερικής Πολιτι­
κής και Άμυνας. Το ΠΑΣΟΚ κράτησε το 
Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη. Ο 
νέος πρωθυπουργός δεν έκανε καμία 
αλλαγή στο οικονομικό επιτελείο. Μόνο 
δύο προσθήκες σε θέσεις υφυπουργών, 
με πρόσωπα από τη ΝΔ και τον ΛΑΟΣ.

Η κατάρτιση της κυβέρνησης καθυστέ­
ρησε. Γ ι’ αυτό αναβλήθηκε δύο ώρες η 
ορκωμοσία. Προχτές το βράδυ, ο Λ. Πα- 
παδήμος παρέμεινε και μετά τα μεσάνυ­
χτα στο Μέγαρο Μαξίμου, συνεργαζό- 
μενος με τους εκπροσώπους των τριών 
κομμάτων. Αντικείμενο, οι επεξεργασίες 
που έχουν κάνει, στα θέματα που θα χει­
ριστεί η κυβέρνηση, καθώς και τα ηροτει- 
νόμενα πρόσωπα. Αργά το βράδυ τον Λ. 
Παπαδήμο επισκέφθηκε ο φίλος του, και 
νομικός σύμβουλος του Γ. Παπανδρέου, 
Γιώργος Σταυρόπουλος, ο οποίος τοπο­
θετήθηκε υπουργός Επικράτειας.

Χτες το πρωί, φάνηκε να υπάρχει 
εμπλοκή στον σχηματισμό κυβέρνησης. 
Πληροφορίες αναφέρουν ότι λύση δό­
θηκε, μετά την επίσκεψη του Γ. Παπαν­
δρέου στο Μέγαρο Μαξίμου. Τέσσερις 
υπουργοί και ένας υφυπουργός της προ­
ηγούμενης κυβέρνησης, δεν θα είναι στη 
νέα. Πρόκειται για τους Χάρη Καστανί- 
δη (Εσωτερικών), Σταύρο Λαμπρινίδη 
(Εξωτερικών), Πάνο Μπεγλίτη (Εθνικής 
Άμυνας), Ηλία Μόσιαλο (Επικράτειας) και 
Χρήστο Αηδόνη (υφυπουργό Υγείας).

Οι πληροφορίες αναφέρουν ότι, από 
τους ανωτέρω, ο Σταύρος Λαμπρινίδης 
ήταν εκείνος που αντέδρασε έντονα στην 
απομάκρυνσή του. Και βρήκε συμπαρα­
στάτες κι άλλα στελέχη του ΠΑΣΟΚ, τα 
οποία δεν είδαν με καλό μάτι την «παρά­
δοση» των Υπουργείων Εξωτερικών και 
Άμυνας στη ΝΔ. Πλην, όμως, πρυτάνευσαν 
άλλες σκέψεις, καθώς υπήρχε σχετική 
συμφωνία Παπανδρέου - Σαμαρά. Χρει­
άστηκε, πάντως, για να λυθεί το θέμα, η 
παρέμβαση του πρώην πρωθυπουργού.

Ο Γ. Παπανδρέου αμέσως, μόλις ορ­
κίστηκε η νέα κυβέρνηση, αναχώρησε 
για τα γραφεία της Ιπποκράτους, όπου 
είχε συνεργασία με τον γραμματέα της 
Σοσιαλιστικής Διεθνούς Λουίς Αγιάλα.

Η σύνθεση της νέας κυβέρνησης

ΙΙΙίΐϋ Ί^ 'ϋ '^  Ι.ϋΙΙΙΙϋ1̂ ^ #
Λουκάς

Παπαδήμος
Θεόδωρος
Πάγκαλος

Αντιπρόεδρος και Υπ. Οικονομικών

Ευάγγελος Βενιζέλος

Υπουργείο Διοικητικής Μεταρρύθμισης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης
• Υπουργός

Δημήτρης Ρέππας
»Υφυπουργός

Ντίνος Ρόβλιας
Υφυπουργός

Παντελής Τζωρτζάκης

Υπουργείο Εσωτερικών |§ Υπουργείο Οικονομικών || Υπουργείο Εθνικής Αμυνας

0 Υπουργός
Αναστάσιος Γιαννίτσης

• Αναπλ/τής Υπουργός
Φώφη Γεννηματά

• Υφυπουργός
Πάρις Κουκουλόπουλος

Υπουργείο Εξωτερικών
•  Υπουργός
Σταύρος Δήμας

• Αναπλ/τής Υπουργός
Μ. Ξενογιαννακοπούλου

•  Υφυπουργός
Δημήτρης Δόλλης

• Υπουργός
Ευάγγελος Βενιζέλος

•  Αναπλ/τής Υπουργός 
Φίλιππος Σαχινίδης

•  Αναπλ/τής Υπουργός
Παντελής Οικονόμου

•  Υφυπουργός
Ιωάννης Μουρμούρας

0 Υπουργός
Δημήτρης Αβραμόπουλος
• Αναπλ/τής Υπουργός 
Ιωάννης Ραγκούσης
• Αναπλ/τής Υπουργός
Γεώργιος Γεωργίου
• Υφυπουργός
Κώστας Σπηλιόπουλος

Υπουργείο Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας
0 Υπουργός: Μιχάλης Χρυσοχοϊδης 
0 Αναπληρωτής Υπουργός: Σωκράτης Ξυνίδης 
0 Υφυπουργός: θάνος Μωραΐτης 
•  Υφυπουργός: Άδωνις Γεωργιάδης

Υπουργείο Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιματικής Αλλαγής ■  Υπουργείο Υποδομών,
Μεταφορών & Δικτύων• Υπουργός: Γιώργος Παπακωνσταντίνου 0 Αναπλ/τής 

Υπουργός: Ν. Σηφουνάκης ·  Υφυπουργός: Γ. Μανιάτης

Υπουργείο Παιδείας, Διά Βίου Μάθησης και θρησκευμάτων
•  Υπουργός: Αν. Διαμαντοπούλου 0 Αναπλ/τής Υπουργός:
Κων. Αρβανιτόπουλος 0  Υφυπουργός: Εύη Χριστοφιλοπούλου

0 Υπουργός
Μαυρουδής Βορίδης 
0 Υφυπουργός
Γιάννης Μαγκριώτης

Υπουργείο Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης
ι Υπουργός: Αν. Λοβέρδος 0 Υφυπουργός: Δ. Βαρτζόπουλος 
• Υφυπουργός: Μ. Μπόλαρης 0 Υφυπουργός: Μ. Τιμοσίδης

Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων
0 Υπουργός: Κώστας Σκανδαλίδης 0 Υφυπουργός: Γ ιάννης 
Δριβελέγκας 0 Υφυπουργός: Αστέριος Ροντούλης

Υπουργείο Εργασίας & 
Κοινωνικής Ασφάλισης
0 Υπουργός
Γιώργος Κουτρουμάνης 
0 Υφυπουργός
Γιάννης Κουτσούκος

Υπουργείο Πολιτισμού και Τουρισμού
0 Υπουργός: Παύλος Γερουλάνος 0 Υφυπουργός : Γιώρ­
γος Νικητιάδης 0 Υφυπουργός: Πέτρος Αλιβιζάτος

Υπουργείο Προστασίας 
του Πολίτη
0 Υπουργός
Χρήστος Παπουτσής 
0 Υφυπουργός
Μανώλης Όθωνας

Υπουργείο Δικαιοσύνης

0 Υπουργός
Μιλτιάδης Παηαϊωάννου 
0 Υφυπουργός
Γιώργος Πεταλωτής

Υπουργός Επικράτειας & 
Κυβερνητικός εκπρόσωπος
0 Γιώργος Σταυρόπουλος

Τα 12 νέα πρόσωπα

Ό λο  το παρασκήνιο 
της επιλογής των 
«γα λά ζιω ν» στελεχών
ΣΤΕΛΕΧΗ  πρώτης γραμμής της 
ΝΔ, συμμετέχουν στη νέα μεταβα­
τική κυβέρνηση του Λουκά Παπα­
δήμου. Ο Αντώνης Σαμαράς, κα­
τόπιν πολύωρων συσκέψεων και 
διαπραγματεύσεων, με τον Γιώργο 
Παπανδρέου, άναψε το πράσινο 
φως στους Δημήτρη Αβραμόπου- 
λο και Σταύρο Δήμα, να συμμετά- 
σχουν στο νέο κυβερνητικό σχήμα.

Η συμμετοχή των δυο αντιπροέ­
δρων στη νέα κυβέρνηση, δεν ήταν 
ανέφελη υπόθεση για την ηγεσία του 
κόμματος. Διότι στο αρχικό σχήμα 
είχε αποφασιστεί να μην συμμετά- 
σχει κανένας βουλευτής. Κατά τη 
διάρκεια των διαβουλεύσεων, έπεσε 
στο τραπέζι η πρόταση να καταλά­
βει θέση αντιπροέδρου ο Σταύρος 
Δήμας. Γεγονός που κινητοποίησε, 
άμεσα, τα ανακλαστικά του Δημήτρη 
Αβραμόπουλου. Ο οποίος, κατά 
πληροφορίες, έθεσε θέμα για τη 
συγκεκριμένη θέση, αναγκάζοντας 
τον πρόεδρο να αναζητήσει συμβι­
βαστική φόρμουλα. Αποφασίστηκε, 
λοιπόν, να προταθεί ο Σταύρος Δή­
μας για το Υπουργείο Εξωτερικών, 
και ο Δημήτρης Αβραμόπουλος 
για το Άμυνας. Προηγουμένως, 
ο Αντώνης Σαμαράς ζήτησε από 
τον Δημήτρη Αβραμόπουλο να πα­
ραιτηθεί. Επίσης, ο εκπρόσωπος 
Τύπου, Γιάννης Μιχελάκης, προ­
σπάθησε να διασκεδάσει τις εντυ­
πώσεις, αναφορικά με την παρέμ­
βαση Αβραμόπουλου, λέγοντας ότι 
ο αντιπρόεδρος δεν ζήτησε τίποτε 
από τον πρόεδρο του κόμματος.

Η συμμετοχή των δυο αντιπρο­
έδρων, αλλά και των Κωνσταντίνου 
Αρβανιτόπουλου και Γιάννη Μουρ­
μούρα, στενών συνεργατών του 
προέδρου, προκάλεσε νέες αντι­
δράσεις μεταξύ των στελεχών, που 
εκπροσωπούν τη λεγάμενη «παλαιό 
δεξιά». Στελέχη αυτής της τάσης 
αναφέρθηκαν ευθέως σε «συγκυ­
βέρνηση ΝΔ - ΠΑΣΟΚ». Και είπαν 
ότι, τώρα, η ΝΔ πρέπει να χαράξει 
νέα αντιπολιτευτική γραμμή, καθό­
σον υπέστειλε την αντιμνημονιακή 
σημαία. Ο Γιάννης Μανώλης και ο 
Πάνος Καμμένος φέρονται σφόδρα 
δυσαρεστημένοι. Στις δηλώσεις 
τους ανέφεραν ότι θα κάνουν την 
αντιπολίτευση, που έκαναν μέχρι 
χτες, χωρίς να υπολογίζουν τυχόν 
κομματικές συνέπειες.

Κ. ΠΑΣΙΣΗΣ

0 Γ. Γεωργίου, αν. υπ. 
Εθνικής Άμυνας 0 Ά. 
Γεωργιάδης, υφ. Ναυτι­
λίας 0 Μ. Βορίδης, υπ. 
Υποδομών, Μεταφορών 
0 Α. Ροντούλης, υφ. 
Αγροτικής Ανάπτυξης

Από τη ΝΔ
0 Γ. Μουρμούρας, υφ. Οικονομικών 
0 Στ. Δήμας, υπ. Εξωτερικών 
0 Δ. Αβραμόπουλος, υπ. Εθνικής Άμυνας
0 Κ. Αρβανιτόπουλος, αν. υπ. Παιδείας 
0 Δ. Βαρτζόπουλος, υφ. Υγείας 
0 Π. Αλιβιζάτος, υφ. Πολιτισμού

Νέοι υπουργοί επιλογής 
Λ. Παπαδήμου:

0 Τάσος Γιαννίτσης 
υπουργός Εσωτερικών

0 Γιάννης Σταυρόπουλος 
υπουργός Επικράτειας
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Το νέο Εθνικό Φορολογικό Σύστημα, που θα εφαρμοστεί τα επόμενα χρόνια, συμπεριλαμβάνεται στο πακέτο της συμφωνίας με 
τους δανειστές. Γ\α τον λόγο αυτό, θα πρέπει να έχει κατατεθεί στη Βουλή μέχρι τα τέλη του έτους.

«Μ π λό κ α » στα γκισέ των 
τραπεζών από την εφορία•  Τέλος ο Κώδικας Βιβλίων και Στοιχείων. Έρχεται ο επαγγελματικός 
τραπεζικός λογαριασμός. Βιβλία εσόδων-εξόδων και για τους αγρότες

Παγίδες στα... γκισέ των τραπεζών θα στήνει από το 2012 η Εφορία, 
για να ελέγχει όλες τις συναλλαγές που διενήργησε μια επιχείρηση.
Ο έλεγχος θα γίνεται μέσω του επαγγελματικού τραπεζικού λογα­
ριασμού. Τον οποίο θα είναι υποχρεωμένες να ανοίξουν, από το νέο 
έτος, όλες οι εταιρείες και οι ελεύθεροι επαγγελματίες, ως αποτέλε­
σμα της σταδιακής κατάργησης του Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων.

Του ΜΑΡΙΟΥ ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΟΥ

0 επαγγελματικός λογαριασμός θα 
απαλλάξει τις επιχειρήσεις από 
την τήρηση Βιβλίων και την έκ­
δοση φορολογικών στοιχείων, 

αφού η Εφορία θα μπορεί να ελέγχει 
την ταμειακή κίνηση της επιχείρησης ή 
του ελεύθερου επαγγελματία, μέσω του 
τραπεζικού συστήματος. Αυτά προβλέπει 
το νομοσχέδιο για το νέο Εθνικό Φορο­

λογικό Σύστημα, το οποίο βρίσκεται στην 
τελική φάση της επεξεργασίας του, από 
τις αρμόδιες υπηρεσίες του Υπουργείου 
Οικονομικών.

Το νέο Εθνικό Φορολογικό Σύστημα, 
που θα εφαρμοστεί τα επόμενα χρόνια, 
συμπεριλαμβάνεται στο πακέτο της συμ­
φωνίας με τους δανειστές. Για τον λόγο 
αυτό, θα πρέπει να έχει κατατεθεί μέχρι 
τα τέλη του έτους στη Βουλή. Οι εξελί­
ξεις, ·όμως, σε πολιτικό επίπεδο πιθανό­

τατα να οδηγήσουν σε χρονική ανατροπή 
αυτών των σχεδιασμών. Έτσι, το νομοσχέ­
διο δεν αποκλείεται να έρθει το πρώτο 
δεκαήμερο του Ιανουάριου στη Βουλή.

Σύμφωνα με καλά πληροφορημένες 
πηγές, το νομοσχέδιο περιλαμβάνει ριζι­
κές αλλαγές στη φορολογία εισοδήματος, 
ακινήτων και ΦΠΑ. Μεταξύ αυτών, είναι: 
Η αυτοτελής φορολόγηση έως 20% των 
εισοδημάτων από ελεύθερα επαγγέλματα 
και ατομικές επιχειρήσεις. Η κατάργηση 
του αφορολόγητου ορίου. Η επιβολή προ­
στίμων στους καταναλωτές που δεν ζητούν 
αποδείξεις. Η καθιέρωση ηλεκτρονικού 
«πόθεν έσχες» για όλους τους πολίτες.

Ειδικά για το ηλεκτρονικό «πόθεν 
έσχες», ο προσδιορισμός του διαθέσιμου 
δηλωμένου εισοδήματος κάθε νοικοκυ­
ριού θα γίνεται στη βάση, όχι μόνο της 
δήλωσης, αλλά και διαφόρων διασταυρώ­

σεων και αλγοριθμικών κριτηρίων. Έτσι, 
θα τεκμηριώνεται πλήρως, τόσο ως προς 
το μέρος της κατανάλωσης, όσο και ως 
προς το μέρος της αποταμίευσης.

Από τη νέα χρονιά, υποχρεωτική θα 
είναι η χρήση της φοροκάρτας. Σε ό,τι 
αφορά τις αποδείξεις, στο τραπέζι βρί­
σκεται πρόταση για την επιβολή προστί­
μου σε όσους καταναλωτές εντοπίζονται 
από τα κλιμάκια του ΣΔΟΕ, να μην έχουν 
μαζί τους αποδείξεις από αγορές προϊό­
ντων ή υπηρεσιών. Το ύψος του προστί­
μου δεν θα εξαρτάται από το ύψος των 
αγορών, αλλά θα είναι αυτοτελές και θα 
ανέρχεται σε 100 ευρώ.

Σύμφωνα με το σχέδιο που εξετάζουν 
στο Υπουργείο Οικονομικών, θα επιβάλ­
λεται πρόστιμο 100 ευρώ σε όσους κα­
ταναλωτές εντοπίζονται από τα συνεργεία 
του ΣΔΟΕ να μην έχουν μαζί τους απόδει­
ξη για τις αγορές που πραγματοποίησαν.

Τα μέλη του συνεργείου ελέγχου θα 
συντάσσουν διαπιστωτική πράξη για πρό­
στιμο και το αντίτυπό της θα δίνεται στον 
καταναλωτή. Αυτός θα έχει τη δυνατό­
τητα να το εξοφλήσει εντός ΙΟημέρου, 
με έκπτωση 50%.Για τους ελεύθερους 
επαγγελματίες και τα έσοδα από ατομικές 
επιχειρήσεις, θα προβλέπεται η επιβολή 
αυτοτελούς φορολογίας με συντελεστή 
20% (ή και 25%) στα κέρδη. Οι αγρότες 
θα υποχρεωθούν να τηρούν φορολογι­
κά βιβλία και να εκδίδουν τιμολόγια και 
αποδείξεις για τα προϊόντα που πωλούν, 
όπως και οι επιτηδευματίες.

Ακόμη, εξετάζεται να υπάρξει σημαντι­
κή μείωση του ορίου πάνω από το οποίο 
θα επιβάλλεται εισφορά αλληλεγγύης 
(σήμερα το όριο είναι 12.000 ευρώ ετή­
σιο εισόδημα), και να διαμορφωθεί στις 
5.000 ευρώ έως 8.000 ευρώ. Σε ό,τι 
αφορά τους συντελεστές ΦΠΑ, προωθεί­
ται η απόφαση για κατάργηση των μειω­
μένων συντελεστών σε ορισμένα ακριβά 
νησιά του Αιγαίου, όπως είναι η Μύκο­
νος, η Σαντορίνη, η Πάρος, η Ρόδος κ.ά. 
Στα ακίνητα, προωθείται η αύξηση των 
αντικειμενικών αξιών και η εξίσωσή τους 
με τις λεγάμενες αγοραίες τιμές. Αυτό 
θα επιβαρύνει ακόμα περισσότερο τους 
ιδιοκτήτες και την κτηματαγορά. «Αντι­
σταθμιστικά» μέτρα, όπως η μείωση της 
φορολογίας στις μεταβιβάσεις, δεν εκτι- 
μάται ότι θα προσφέρουν κάτι ιδιαίτερο.

Ακόμα, επί τάπητος είναι η επιβολή 
αυτοτελούς φορολόγησης και στα εισο­
δήματα από ακίνητα. Τέλος, για τον ΦΠΑ 
πρόθεση της κυβέρνησης είναι η μείωσή 
του κατά 3 μονάδες, σε 20% από 23% 
που είναι σήμερα. Αυτό θα έχει εφαρ­
μογή μόνο για τον ανώτερο συντελεστή.

Καταργοννται και οι τελευταίες φοροαπαλλαγές
ΣΤΟ ΤΡΑΠΕΖΙ έπεσε πρόταση για ενιαίο συντελεστή ΦΠΑ 
μεταξύ 15% και 18%. Όμως, απορρίφθηκε, καθώς θα 
προκαλούσε σαρωτικές ανατιμήσεις στις τιμές των τρο­
φίμων. Εφόσον ο ΦΠΑ μειωθεί σε 20% από το 2012, 
με αυτόν τον συντελεστή θα επιβαρύνονται, μεταξύ άλ­
λων, τα καύσιμα, η ένδυση, η υπόδηση, η αγορά αυτο­
κινήτου, τα αλκοολούχα ποτά, τα είδη οικιακής χρήσης, 
οι λογαριασμοί σταθερής και κινητής τηλεφωνίας κ.ά.

Στον ίδιο συντελεστή θα βρεθεί και ο κλάδος της

εστίασης, ο οποίος τον Σεπτέμβριο δέχτηκε το χτύπη­
μα της αύξησης του φόρου από 13% σε 23%. Τρόφι­
μα, τιμολόγια ΔΕΚΟ, εισιτήρια των μέσων μαζικής με­
ταφοράς, όπως και άλλα αγαθά θα εξακολουθήσουν να 
υπάγονται στον ΦΠΑ 13%.

Το νομοσχέδιο αναμένεται να περιλαμβάνει και σειρά 
αλλαγών στο ποινολόγιο της εφορίας, δηλαδή στις ποινές 
και στα πρόστιμα που επιβάλλονται στους φορολογούμε­
νους που εντοπίζονται να έχουν παραβιάσει τη φορολογι­

κή νομοθεσία. Ειδικότερα, θα προβλέπεται μείωση προ­
στίμων για τυπικές φορολογικές παραβάσεις, καθώς και 
μεγάλες εκπτώσεις στα πρόστιμα, εφόσον καταβάλλονται 
εφάπαξ και εντός συγκεκριμένης προθεσμίας.

Με το νέο φορολογικό εξαλείφονται και οι τελευταί­
ες φοροαπαλλαγές. Οι εκπτώσεις είναι πλέον μόνο από 
τον φόρο και όχι από το εισόδημα. Με το πολυνομο- 
σχέδιο οι φοροαπαλλαγές περιορίστηκαν στο μισό και 
αντί για 20% εκπίπτουν από το φόρο σε ποσοστό 10%.
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Σημαντική πρόοδος σημειώνεται 
σπς διαπραγματεύσεις για 
το «κούρεμα» του ελληνικού 
χρέους (Ρ5Ι+), οι οποίες θα 
ολοκληρωθούν, το αργότερο, 
μέχρι τα τέλη Ιανουάριου του 
2012. Στόχος παραμένει, η 
συμμετοχή των ιδιωτών στο 
ΡΘΙ+, να φτάσει σε ποσοστό 
άνω του 90%. Όπως σημείωνε 
αρμόδιος παράγοντας του 
Υπουργείου Οικονομικών, αυτό 
θα διασφαλιστεί με κάθε τρόπο.

Του ΜΑΡΙΟΥ ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΟΥ

Γ
ια να συμβεί αυτό, θα πρέπει το οι­
κονομικό επιτελείο να φανεί γενναι­
όδωρο στα αιτήματα των τραπεζών, 
των ταμείων και των ασφαλιστικών 
εταιρειών, που ζητούν καλύτερο επιτό­

κιο (μεγαλύτερο του 6%) στα νέα ομόλο­
γα, και διαούνδεοή του με τους ρυθμούς 
ανάπτυξης της χώρας. Αυτό που ζητούν, 
δηλαδή, οι ιδιώτες, συγκεκριμένα οι τρα­
πεζίτες, είναι: όταν ο ρυθμός ανάπτυξης 
της ελληνικής οικονομίας υπερβαίνει τις 
προβλέψεις, τότε να αυξάνεται αντιστοί­
χους το επιτόκιο των ομολόγων.

Εάν, δηλαδή, το ελληνικό ΑΕΠ, αντί 
ανάπτυξης 3%, μεγεθυνθεί, τελικά, κατά 
3,5%, τότε το επιτόκιο, από 6%, να αυξά­
νεται σε 6,5%. Βέβαια, η Ελλάδα θα κάνει 
πολλά χρόνια ακόμη για να δει τέτοιους 
ρυθμούς ανάπτυξης.

Ανάπτυξη από το 2013

Η Κομισιόν, στην έκθεση που έδωσε 
στη δημοσιότητα την περασμένη Τετάρτη, 
βλέπει την ελληνική οικονομία να περνά, 
από το 2013, σε θετικό πρόσημο (0,7%), 
Όμως, για ένα ακόμη χρόνο, οι Έλληνες 
θα ζήσουν με την «παγωνιά» της ύφε­
σης. Που φέτος θα φτάσει στο 5,5% του 
ΑΕΠ, και στο 2,8% το 2012. Εκτός του 
επιτοκίου, στις διαπραγματεύσεις με τις 
ελληνικές αρχές, οι ιδιώτες θέτουν, πα­
ράλληλα, και όρια στις απώλειες, που θα 
δεχτούν, στο πλαίσιο του Ρ εί-κ

Από την πλευρά του, το οικονομικό 
επιτελείο δεν μπορεί να κάνει διαφορε­
τικά. Αφού, σε οποιαδήποτε άλλη πίεση 
που θα έχει τη μορφή υποχρέωσης προς 
τους κατόχους των ελληνικών ομολόγων, 
φέρνει την Ελλάδα πιο κοντά σε ένα «πι­
στωτικό γεγονός». Και τούτο γιατί η συμ­
μετοχή στο Ρεΐ+ είναι προαιρετική.

Με κρατική περιουσία
Από αυτά που ανήκουν σε ελληνικά 

χαρτοφυλάκια, τα 40 δισ. ευρώ βρίσκονται 
στις ελληνικές τράπεζες, και τα υπόλοιπα 
25 δισ. ευρώ στα ασφαλιστικά ταμεία. Τα 
οποία, είναι βέβαιο ότι θα αντιμετωπίσουν 
προβλήματα και, γ ι’ αυτό, θα λάβουν ως 
ενίσχυση κρατική ακίνητη περιουσία. Να 
σημειωθεί ότι, στα 206 δισ. ευρώ, δεν 
περιλαμβάνονται περίπου 20 δισ. ευρώ, 
που αφορούν ομόλογα του ΟΣΕ.

Αμέσως μετά την οριστικοποίηση του 
ΡβΙ-κ, θα ακολουθήσει η ενεργοποίηση

Δίκτυο καταστημάτων ΕλΛάδος
ΗεΛος του Ομίλου της Ελληνικής Τράπεζας της Κύπρου

Επιδείνωση του ΑΕΠ

Σύμφωνα με πληροφορίες, το έλλειμμα 
καταλήγει σε 8,9%-9% φέτος (19,1-19,6 
δισ. ευρώ) εξαιτίας της ραγδαίας επιδεί­
νωσης του ΑΕΠ, που θα φτάσει το 5,5%, 
στα 218 δισ. ευρώ. Για το επόμενο έτος 
προβλέπεται ύφεση 2,8%, και ΑΕΠ 212,6 
δισ. ευρώ.

Η ανεργία εκτιμάται από 15,4% φέ­
τος, να αυξηθεί στο 17% του χρόνου. Η 
απασχόληση θα μειωθεί από 5,7%, σε 2% 
αντίστοιχα. Η Κομισιόν βλέπει την ανερ­
γία να εκτοξεύεται στο 18,8%, το 2012.

Πάντως, ο δείκτης ανεργίας τον Αύγου­
στο δείχνει, ήδη, το 18,4%, σύμφωνα με τα 
στοιχεία της Ελληνικής Στατιστικής Αρχής.

Σημαντική εξασθένιση αναμένεται να 
παρουσιάσει ο πληθωρισμός: από 2,8% 
φέτος, θα περιοριστεί στο 0,6% το 2012.

Περίοδοε διάθεσηΒ μέχρι 30/12/2011
Για περισοότερκ nñnpcxpopís απευθυνθείτε στα καταστήματα pas

ΕΛ Λ Η Ν ΙΚ Η  ΤΡΑΠΕΖΑ
Σκεφτόμαστε όπως εσείς.

Πρώτα χαμόγελα από την 
ανταλλαγή των ομολόγω ν# Επιτόκιο μεγαλύτερο τον 6% στα νέα ομόλογα ζητούν οι τράπεζες. 
Το κρυφό όπλο της Ελλάδας για να πετύχει συμμετοχή 90% στο P S I

του δεύτερου Μνημονίου των 130 δισ. 
ευρώ, το οποίο θα ξεκινήσει με την εκτα- 
μίευση 80 δισ. ευρώ. Από αυτά, τα 60 
δισ. ευρώ θα διατεθούν για την ενίσχυση 
των τραπεζών.

Σημαντικές ανάσες

Να σημειωθεί ότι, με την εφαρμογή 
του προγράμματος ανταλλαγής ομολόγων, 
ο προϋπολογισμός κερδίζει σημαντικές 
«ανάσες» στο θέμα των δαπανών για τό­
κους, οι οποίες θα είναι μειωμένες κατά 5 
δισ. ευρώ, σε ετήσια βάση. Δηλαδή, από 
τα 17,9 δισ. ευρώ, που έχουν προβλεφθεί 
για το 2012, θα υποχωρήσουν στην περι­
οχή των 13 δισ. ευρώ.

Η μείωση αυτών των δαπανών, θα αηο- 
τυπώνεται στο οριστικό κείμενο του νέου 
προϋπολογισμού, η σύνταξη του οποίου 
έχει εισέλθει στην τελική ευθεία.

Ο νέος προϋπολογισμός θα πρέπει να 
έχει κατατεθεί στη Βουλή, το αργότερο, 
μέχρι τις 20 Νοεμβρίου. Οπότε, θα ψηφι­
στεί μέχρι τις 22 Δεκεμβρίου.

Το μόνο όπλο, που μπορεί να χρησι­
μοποιήσει ως απειλή η ελληνική κυβέρνη­
ση, σε περίπτωση που η συμμετοχή των 
ιδιωτών δεν συγκεντρώσει ένα ποσοστό, 
τουλάχιστον, 90%, είναι οι ελληνικές αρ­
χές να μην εφαρμόσουν αυτές τις απο­
φάσεις της 27ης Οκτωβρίου.

Σαν να λέει, δηλαδή, στους ιδιώτες 
ότι δεν πρόκειται να πληρώσει κανένα 
ομόλογο... Να σημειωθεί ότι το χρέος, 
στο οποίο θα προχωρήσει το «κούρεμα», 
ανέρχεται σε 206 δισ. ευρώ. Εξ αυτών, 
141 δισ. ευρώ ανήκουν σε ξένα χαρτο­
φυλάκια, ενώ τα υπόλοιπα 65 δισ. ευρώ 
βρίσκονται σε ελληνικά χέρια.

Εξάμηνη
προθεσμιακή κατάθεση

Super
Επιτόκιο κλιμακούμενο étos

Συνολική μικτή απόδοση
Ελάχιστη κατάθεση €30.000
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Τράπεζες: Ζημιές με haircut 50% 
για ομόλογα λήξης έως το 2035
Τράπεζες Haircut * 50% Κεφάλαια Νέα κεφάλαια με haircut 50%

Εθνική -5.000 με "5.600 8.800 3.500 -4.500
Alpha -1.400 με-1.600 4.700 1.000 -1.500
Eurobank -2.400 με -2.700 4.400 1.700 -2.200
Πειραιώς -2.500 με -2.800 3.500 1.900 -2.300
Κύπρου -700 με-800 3.500 500 (1.477 ΕΒΑ)

Martin -700 με-800 3.940 600 (2.116 ΕΒΑ)
ATE -2.400 με -2.700 439 1.800-2200
Τ.Τ. -1.600 με -1.800 621 1.500 -1.800
Emporiki -200 με -230 775 750**
Geniki -230 με-240 221 575**
Attica -160 με-180 490 140-250
Proton -310 με-330 250 30-30
Σύνολο -17.600 με -19.800 31.616 13.000 -19.700

Ποσά σε εκατ. ευρώ
*Στο haircut πρέπει να αφαιρεθεί το 21% του προηγούμενου PSI. 

Π.χ., στην ETE 5 δισ. -1,6 δισ. =3,4 δια. νέες ζημιές περίπου 
**ΊΕχουν ανακοινώσει αυξήσεις κεφαλαίου 

Πηγή: Εκτιμήσεις αγοράς

< ß m

Τι περιμένουν οι τραπεζίτες 
από τον Λουκά Παπαδήμο•  Προνομιούχες μετοχές, αναβαλλόμενος φόρος και P S I σε προτεραιότητα. 
Πώς μπορούν οι ελληνικές τράπεζες να γλιτώσουν 5 όισ. ευρώ από το haircut

Ομόθυμη είναι η άποψη των περισσότερων τραπεζιτών, ότι η τοποθέ­
τηση ενός τεχνοκράτη στην πρωθυπουργία, εν προκειμένω του Λουκά 
Παπαδήμου, αποτελεί σωστή επιλογή. Καθώς, αυτές τις 100 μέρες, 
που θα κυβερνήσει τη χώρα, θα οριοθετήσει ή θα κλείσει ανοιχτά 
μέτωπα. Τα οποία αποσταθεροποιούν την οικονομία και την κοινωνία.

Του ΠΕΤΡΟΥ ΛΕΟΤΣΑΚΟΥ

Π
ροφανώς, δεν τρέφουν αυταπά­
τες οι τραπεζίτες: γνωρίζουν ότι, 
μέσα σε 100 μέρες, δεν μπορούν 
να γίνουν πολλά. Ενώ θεωρούν 
ότι, λόγω των λεπτών ισορροπιών, δεν 

θα πάρει αποφάσεις που θα ευνοούν 
εξόφθαλμα τις τράπεζες, εις βάρος της 
κοινωνίας. Ούτως ή άλλως, ό,τι σχετίζε­
ται με τις τράπεζες, οριοθετείται από το

μνημόνιο και την ΤτΕ, που ασκεί αυστη­
ρούς ελέγχους. Εντούτοις, σ ’ αυτές τις 
100 ημέρες της κυβέρνησης Παπαδή­
μου, οι τραπεζίτες αναμένουν:

ΙΝα δ ιευ θ ετη θ ε ί το ζήτημα με τις 
κοινές ή προνομιούχες μετοχές. Το 
μνημόνιο οριοθετεί τις επ ιλογές: ανα­
φέρει ότι οι αυξήσεις κεφαλαίου στο 

ΤΧΣ θα υλοποιούνται μόνο με κοινές. 
Αλλά, ασφαλώς, θα εξεταστεί το όλο 
ζήτη'μα εκ του μηδενός.

BANK OF AMERICA
Β Α Σ ΙΛ ΙΣ Σ Η Σ  Σ Ο Φ Ι Α Σ  6 8  Κ Α Ι Α Ι Γ Ι Ν Η Τ Ο Υ  2  -  Α Θ Η Ν Α  1 1 5  2 8  A M A E  6 0 8 3 / 0 6 / Β / 8 6 / 2 3  

Μ Η Ν Ι Α Ι Α  Λ Ο Π Σ Τ Ι Κ Η  Κ Α Τ Α Σ Τ Α Σ Η  3 1  Ο Κ Τ Ο Β Ρ Ι Ο Υ  2 0 1 1

Ε Ν Ε Ρ Γ Η Τ ΙΚ Ο Π Α Θ Η Τ ΙΚ Ο

ΔΙΑΘΕΣΙΜ Α 628.966,98 ΚΑΤΑΘΕΣΕΙΣ 33.702.459,13
ΤΡΑΠΕΖΕΣ/ΑΝΤΑΠΟΚΡΙΤΕΣ 31.798.350,28 ΤΡΑΠΕΖΕΣ/ΑΝΤΑΠΟΚΡΙΤΕΣ 757.991,71
ΧΟΡΗΓΗΣΕΙΣ 14.539.111,91
ΕΠΙΠΛΑ ΣΚΕΥΗ ΛΟ ΙΠΟ Σ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ 2.162.647,13
ΛΟ ΙΠΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ 4.422.038,76 ΛΟ ΙΠ Α ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΠΑΘΗΤΙΚΟΥ 19.090.664,22
ΣΥΝΟΛΟ 53.551.115,06 ΣΥΝΟΛΟ 53.551.115,06
ΛΟΓΑΡΙΑΣΜ ΟΙ ΤΑΞΕΩΣ 99.668.033,93 ΛΟ ΓΑΡΙΑΣΜ ΟΙ ΤΑΞΕΩΣ 99.668.033,93
Γ Ε Ν ΙΚ Ο  Σ Υ Ν Ο Λ Ο ____ 1 53 .21 9 .14 8 .9 9 Γ Ε Ν ΙΚ Ο  Σ Υ Ν Ο Λ Ο 1 5 3 .2 1 9 .1 4 8 .9 9

BANK ÖF AM ERICA, ν .α .
Κ Ω Ν Σ Τ Α Ν Τ ΙΝ Α  Κ Α Π Ε ΤΑ Ν Α Κ Η Π Ω Ρ ΓΟ Σ  Τ Ρ ΙΑ Ν Τ Α Φ Υ Λ Λ Ο Π Ο Υ Λ Ο Σ

ΓΕΝΙΚΗ Δ ΙΕ ΥΘ Υ Ν ΤΡ ΙΑ Λ Ο Γ ΙΣ ΤΗ Σ

2Να εξεταστεί σφαιρικά το ζήτημα του 
χρονοδιαγράμματος εφαρμογής του 
μνημονίου, για τις τράπεζες. Αναφέρεται 
ότι, έως τα τέλη Αυγούστου του 2012, οι 

ελληνικές τράπεζες πρέπει να έχουν core 
tier 1 πάνω από 10%, αντί 9%, που θα 
ισχύει για τις άλλες τράπεζες. Αυτό πρέ­
πει να διευθετηθεί.

3Να ρυθμιστεί το ζήτημα της σχέσης 
των ελληνικών τραπεζών με την ΕΚΤ. 
Η κατάπτωση, στην ΕΚΤ, των collaterals 
των ελληνικών τραπεζών, τις έχει στρέψει 

στην ΤτΕ, και στον έκτακτο μηχανισμό πα­
ροχής ρευστότητας ELA.

4  Να εξελιχθεί το PSI, με τον ευνοϊκότε­
ρο τρόπο για τις τράπεζες. Με ποια 

διαδικασία θα υλοποιηθεί; Οι τρά 
πεζες θα εγγράψουν μεγάλες 
ζημιές από το haircut, ύψους 
17,6 έως 19,8 δισ. ευρώ, 
συμπεριλαμβανομένων των 
6,1 δισ. ευρώ του αρχικού 
PSI, με haircut 21%. Αλλά 
έχουν βρει τρόπο να απο­
φύγουν ζημιές 4 με 5 δισ 
ευρώ, από το haircut των 
ομολόγων. Οι ζημιές αυ­
τές έπρεπε να μειωθούν.
Να βρεθεί μια φόρμουλα, 
ώστε να περιοριστεί το τε­
ράστιο κόστος του haircut 
από την απομείωση των 
ομολόγων.

Κατά τη διερεύνηση, τεχνικά, λογιστι­
κά και πρακτικά, της όλης διαδικασίας, 
ανακάλυψαν ότι υπάρχει ένα παράθυρο, 
το οποίο επιτρέπει στις τράπεζες να γλι­
τώσουν 5 δισ. ευρώ. Ποια είναι η λύση; 
Ο αναβαλλόμενος φόρος. Ως γνωστόν, 
αναβαλλόμενος φόρος σημαίνει, όταν η 
τράπεζα ή η επιχείρηση εμφανίσει μια 
χρονιά ζημιές, καταβάλλει γ ι’ αυτές φόρο 
στο ελληνικό δημόσιο.

Εν συνεχεία, αν την επόμενη χρονιά 
έχει κέρδη, συμψηφίζει τον φόρο των ζη­
μιών, με τον φόρο των κερδών.

Η διαδικασία αυτή είναι, απλουστευ- 
μένα, ο αναβαλλόμενος φόρος. Ο οποί­
ος έχει ημερομηνία λήξεως. Δηλαδή, για 
να συμψηφιστεί, θα πρέπει να εμφανίσει 
μια τράπεζα κέρδη. Το χρονικό περιθώ­
ριο είναι 5 χρόνια. Αν σε 5 χρόνια εμφα­
νίσει κέρδη, τότε συμψηφίζει τον φόρο 
των ζημιών.

Αν, όμως, μέσα σ ’ αυτά τα 5 χρόνια 
δεν εμφανίσει κέρδη, ο αναβαλλόμενος 
φόρος χάνεται. Οι τραπεζίτες, λοιπόν, 
βλέποντας ότι ο αναβαλλόμενος φόρος, 
λόγω των ζημιών από το haircut ομολό­
γων είναι 4 με 5 δισ. ευρώ, επιδίωξαν 
να τον χρησιμοποιήσουν ως εργαλείο για 
μελλοντικά κέρδη.

Επειδή δεν υπάρχει ουδεμία βεβαιό­
τητα ότι, τα επόμενα 5 χρόνια, θα έχουν 
κέρδη, ζήτησαν από το ελληνικό δημόσιο, 
να τροποποιήσει τον νόμο. Και ο συμψη­
φισμός από τα 5 χρόνια, να επιμηκυνθεί 
στα 10 χρόνια.

Αν το Υπουργείο Οικονομικών δεχτεί μια 
τέτοια ρύθμιση, οι ελληνικές τράπεζες θα 
έχουν ένα πλεονέκτημα, όταν εμφανίσουν 
κέρδη, καθώς μπορεί να γλιτώσουν όλο 
τον φόρο των μελλοντικών τους κερδών.

Οι πληροφορίες λένε ότι, λόγω των 
πολιτικών εξελίξεων, η διαδικασία έχει 
παγώσει. Αλλά το έδαφος είναι πρόσφο­
ρο, ώστε να συμφωνήσουν το Υπουργείο 
Οικονομικών με τους τραπεζίτες. Και να 
αλλάξει η νομοθεσία 
για τον αναβαλλόμε­
νο φόρο, ειδικά 
όσον αφορά 
στις τράπε- §  
ζ ε ς ,  που  
θα ζη μ ιω ­
θούν πολύ 
λόγω του 
haircut στα 
ομόλογα.
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«Αυτή την περίοδο, η χώρα μας χρειάζεται 
τεχνογνωσία και κύρος. Και ο Λουκάς Παπαδή- 
μος τα έχει. Πρέπει όλοι να στηρίξουμε αυτή 
την προσπάθεια». Αυτό δηλώνει η έμπειρη 
ευρωβουλευτής του ΛΑΟΣ, Νίκη Τζαβέλα, σε 
συνέντευξή της στην «I», λίγες μόνον ώρες 
μετά τη συμφωνία Παπανδρέου - Σαμαρά, για 
την ανάθεση της πρωθυπουργίας στον γνωστό

τραπεζίτη, εξαίροντας τον ρόλο του αρχηγού 
του κόμματός της Γ. Καρατζαφέρη.

Η κ. Τζαβέλα, που διαθέτει επαφές και δι­
ασυνδέσεις σε όλα τα ευρωπαϊκά και υπερατ­
λαντικά φόρα, επιτίθεται σε «τμήματα των δύο 
μεγάλων κομμάτων, που δεν έχει επίγνωση 
της τραγικής κατάστασης». Και αναρωτιέται: 
τι θέλουν «να κυβερνούν ή να κυβερνήσουν

μια κατεστραμμένη χώρα και μια εξεγερμένη 
κοινωνία;». Επιτίθεται και στο ΚΚΕ, και στον 
ΣΥΡΙΖΑ, για την κοινωνική αναταραχή που 
προκαλούν. Απεύχεται το «τρομακτικό σενάριο 
της δραχμής», όχι ως θέμα διαβίωσης αλλά 
επιβίωσης. Και δεν φείδεται κριτικής για τις 
ευθύνες της ευρωπαϊκής ηγεσίας, που τώρα 
τρέχει να προλάβει τις εξελίξεις.

(Τμήματα του ΠΑΣΟΚ και της ΝΔ
δεν έχουν επίγνωση της κατάστασης
•  Η  ευρωβουλευτής του Λ Α Ο Σ , Ν ίκη Τζαβέλα, ζητά να στηριχτεί η κυβέρνηση Παπαόήμου

Στον ΧΡ ΙΣΤΟ  ΤΣΑΤΣΑΡΩΝ Η

■  Ο νέος πρωθυπουργός και η κυβέρ­
νηση που σχηματίστηκε, μπορεί κατά 
την άποψή σας να αντέξει, να περάσει 
τις επίμαχες συμφωνίες, και, εν συνε­
χεία, να οδηγήσει τη χώρα, ασφαλώς, 
σε εκλογές; Το κόμμα σας θα τη στη­
ρίξει ω ς τη μόνη βιώσιμη λύση;
Είναι ό,τι καλύτερο μπορούσαμε να έχου­
με. Δεν ευλογώ το κόμμα μου. Αλλά, αν 
δεν είχαμε την αντίδραση του Γιώργου 
Καρατζαφέρη, το βράδυ της Τετάρτης, 
που ουσιαστικά ματαίωσε την απόφα­
ση για λιγότερο ενδεδειγμένη επιλογή, 
σήμερα θα είχε καταρρεύσει η Ελλάδα. 
Αυτή την περίοδο, χρειαζόμαστε τεχνο­
γνωσία και κύρος. Ο Λουκάς Παπαδήμος 
τα έχει. Και πρέπει όλοι να στηρίξουμε 
αυτή την προσπάθεια.

■  Έχετε την τύχη, ή την ατυχία, κ. 
Τζαβέλα, να βλέπετε από μακριά, από 
το κέντρο της Ευρωπαϊκής Ένω σης, 
τις εξελίξεις στη χώρα μας. Ποια εί­
ναι η γνώμη σας για τα τελευταία γε­
γονότα;
θα έλεγα ότι είμαι τυχερή που παρακο­
λούθησα -και παρακολουθώ- τις εξελίξεις 
στην Ελλάδα, από τη σκοπιά των Βρυξελ­
λών. Στη χώρα μας, η παρουσίαση των 
γεγονότων έχει αποσπασματικό χαρακτή­
ρα, με πολλές μεγάλες διαστρεβλώσεις, 
αποπροσανατολίζοντας τον λαό μας και 
δημιουργώντας του τεράστια ανασφάλεια. 
Τα τελευταία γεγονότα δημοσιοποίησαν 
και αποκάλυψαν την μικροψυχία Ελλή­
νων πολιτικών. Οι πολιτικοί ηγέτες είναι 
υπεράνω προσωπικών και κομματικών 
συμφερόντων. Παλιμπαιδισμούς επιδει­
κνύει η αριστερά, όχι τα αστικά κόμματα.

■  Η δυστοκία των δύο μεγάλων κομ­
μάτων, να βρουν κοινή συνισταμένη 
σε βασικά εθνικά θέματα είναι μόνον 
θέμα κουλτούρας; Ή  μήπως προδίδει 
το τέλος μιας εποχής μικροκομματι- 
κών και, συνάμα, καταστροφικών για 
τη χώρα αντιλήψεων;
Πέραν αυτών που λέτε, αποδείχτηκε ότι 
ένα τμήμα των δύο μεγάλων ελληνικών

κομμάτων δεν έχει επίγνωση της τραγι­
κής κατάστασης, στην οποία βρίσκεται η 
πατρίδα μας. Αυτό είναι πιο επικίνδυνο, 
από το να έχουν ξεπερασμένες αντιλή­
ψεις περί πολιτικής.

Τι είδους φιλοδοξία ήταν αυτή: Να κυβερ­
νούν ή να κυβερνήσουν μια κατεστραμ­
μένη χώρα και μια εξεγερμένη κοινωνία;

■  Κατά την άποψή σας, έχουν δίκιο 
οι Ευρωπαίοι να μας μέμφονται και 
να μιλούν απαξιωτικά για τη χώρα 
μας; Ή  μήπως βρήκαν έναν εύκο­
λο «σάκο του μποξ», στον οποίο εξα­
σκούν την καθημερινή άτολμη πολιτι­
κή τους;
Οι παροικούντες την Ιερουσαλήμ των 
Βρυξελλών, γνωρίζουν καλά ότι η μομφή, 
από ένα σημείο και μετά, ήταν ισομερής, 
τόσο προς την Ελλάδα, όσο και προς την 
ευρωπαϊκή ηγεσία. Η ελληνική κρίση ανέ- 
δειξε τη δομική ανεπάρκεια της ενιαίας 
νομισματικής πολιτικής. Οι Ευρωπαίοι 
τρέχουν τώρα, να δημιουργήσουν την οι­
κονομική διακυβέρνηση της Ευρωζώνης 
και της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Από την άλλη πλευρά, η ελληνική δια­
χείριση της κρίσης νομιμοποιεί συνεχώς 
την κριτική που δεχόμαστε. Έχουμε και 
τα κόμματα της Αριστερός, που με μια 
ανέξοδη κινηματική πολιτική, χωρίς κα­
μία δημιουργική πρόταση, μας οδήγησαν 
σε σχεδόν ανεξέλεγκτη κοινωνική ανατα­

ραχή... Παίζουν με το οικονομικό αδιέ­
ξοδο των πολιτών, και επιδιώκουν αυτό 
το χάος που βλέπουμε στην κοινωνία. Τι 
είδους χειραγώγηση είναι αυτή, χωρίς 
λύσεις; Ζητάνε να συνεχιστεί αυτή η οι­
κονομική πολιτική, που μας έφερε εδώ; 
Γιατί στην Ελλάδα, δεν λειτούργησε μέ­
χρι τώρα η ελεύθερη οικονομία. Ήμα­
σταν η τελευταία Σοβιετία. Το σύστημα 
που επαγγέλλονται και υπερασπίζονται 
το ΚΚΕ και ο ΣΥΡΙΖΑ, είναι αυτό που 
κατέρρευσε. Όλη η ελληνική οικονο­
μία είναι κρατική, νερό, ηλεκτρικό, αε­
ροδρόμια, λιμάνια, κ.λπ. Πάει αυτό το 
μοντέλο, μας φαλίρισε. Τι ζητούν τώρα; 
Ας ευχηθούμε ότι εισερχόμαστε σε μια 
φάση σοβαρής και στιβαρής διαχείρισης.

■  Έχετε πλούσια εμπειρία και από 
τον χώρο της πολιτικής και από τον 
χώρο της οικονομίας και των επι­
χειρήσεων. Πού βαδίζει κατά τη 
γνώμη σας η Ευρώπη σήμερα, όταν 
οι βιομηχανίες της έχουν μεταφέρει 
μέρος ή το σύνολο της παραγωγής 
τους, σε τρίτες χώρες; Δεν υπάρ­
χει θέμα αυριανού μοντέλου ανάπτυ­
ξης πανευρωπαϊκά, όταν τα δημοσι­
ονομικά ελλείμματα πνίγουν τη μια 
χώρα μετά την άλλη; Μήπως η Γη­
ραιό Ήπειρος είναι «γηραιά» σε όλα; 
Η Επιτροπή, πυρετωδώς, εκπονεί τα 
ΙΟετή και 20ετή σχέδια ανάπτυξης της 
Ευρώπης. Πρόκειται για ανάπτυξη ευρω­
παϊκής προστιθέμενης αξίας. Γίνεται μια 
ανασύνταξη της ευρωπαϊκής οικονομίας, 
με δηλωμένο στόχο την ενιαία ευρωπα­
ϊκή αγορά. Παρ’ όλα αυτά, τα δημόσια 
οικονομικά προβλήματα κρατών-μελών, 
φοβάμαι ότι θα μας οδηγήσουν σε ανα­
θεωρήσεις. Η σύγκλιση της αγοράς χρει­
άζεται χρόνο. Και, μέχρι τότε, οι ανισορ­
ροπίες στις οικονομίες των χωρών της 
Ευρώπης, θα εμβαθύνουν την ύφεση.

Είναι καιρός η Ευρώπη, παράλληλα 
με το μέλλον της ανάπτυξης, να ασχο­
ληθεί και με το παρόν. Για παράδειγμα, 
εκατοντάδες χιλιάδες μικρομεσαίες επι­
χειρήσεις καταρρέουν υπό το βάρος της 
ύφεσης και των δανείων τους, θα πρέ­
πει να επιδιωχθεί κεντρική ευρωπαϊκή 
ρύθμιση γ ι’ αυτά τα δάνεια.

Απεύχομαι το τρομακτικό 
σενάριο της δραχμής

■  Κατά την άποψή σας, το ευρώ διατρέχει άμεσο κίνδυνο, ή θα το 
υπερασπιστούν, με μεγάλες θυσίες, οι ισχυρές χώ ρες της Ε.Ε.; Και αν 
η κρίση επεκταθεί, μετά την Ιταλία, στις Γαλλία, Ισπανία, Βέλγιο κ .λπ., 
πώς θα συγκρατηθούν οι επιθέσεις των ανεξέλεγκτων και απρόσωπων 
αγορών;

θα το υπερασπιστούν, ασφαλώς, αλλά με άγνωστο το περιεχόμενο της υπε­
ράσπισης. Η κρίση που περνάμε, είναι νομισματική, κυρίως. Στις Βρυξέλλες 
κυκλοφορούν διάφορα σενάρια περί κοινών ή μη νομισμάτων, περί νομισμά­
των της πρώτης και δεύτερης ταχύτητας κ.λπ.

Το ανησυχητικό είναι ότι, σ ’ αυτή την κρίση, προχωρήσαμε, εφαρμόζοντας 
σενάρια. Δεν υπάρχει προηγούμενη εμπειρία επί του θέματος.

Βέβαια, η Ελλάδα είναι ιδιάζουσα περίπτωση. Μια κομμουνιστική οικονομία 
μέσα στην Ευρωζώνη... Τι περιμέναμε λοιπόν;

Απεύχομαι το τρομακτικό σενάριο επιστροφής στη δραχμή. Εισάγουμε το 
80% αυτών που καταναλώνουμε. Πώς θα ζήσουμε; Δεν θα είναι θέμα διαβίω­
σης, θα είναι θέμα επιβίωσης.
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Μεγάλο ψαλίδι σε κύριες 
και επικουρικές συντάξεις•  Ο ι μειώσεις ξεκίνησαν 1 η Νοεμβρίου και αφορούν τόσο τους νυν 
όσο και τους μελλοντικούς συνταξιούχους - «Κουρεμένο» και το εφάπαξ

Δεν γλιτώνουν τις αλλαγές τα επικουρικά ταμεία, από την κυβέρ­
νηση «περιορισμένου χρόνου». Οι συντάξεις θα υποστούν μείωση 
στο 20% του συντάξιμου μισθού, σταδιακά, από 1/1/2012, ακόμη 
και για τους Αδη συνταξιούχους. Η τρόικα, στην τελευταία της 
συνάντηση με τον Γιώργο Κουτρουμάνη, άσκησε έντονες πιέσεις, 
προκειμένου να «ομογενοποιηθούν» οι παροχές από τα επικου­
ρικά ταμεία. Η συγκεκριμένη πρόβλεψη θα περιληφθεί στον νέο 
εφαρμοστικό νόμο της 26ης Οκτωβρίου.

Του ΑΝΤΩΝΗ ΒΑΣΙΛΟΠΟΥΛΟΥ

Οι περικοπές στις επικουρικές συ­
ντάξεις άρχιοαν, ήδη, από την 1η 
Νοεμβρίου, θα ολοκληρωθούν 
έως το 2014. Οι περικοπές θα 

κυμαίνονται από 15% ως 30%, ανάλογα 
με τα ελλείμματα, που αντιμετωπίζουν τα 
επικουρικά ταμεία. Η μείωση στο ΕΤΕΑΜ 
(επικουρικό του ΙΚΑ), που ασφαλίζει πε­
ρίπου 650.000 εργαζομένους, θα είναι 
15%. Στα ταμεία του ευρύτερου δημό­
σιου τομέα, που αντιμετωπίζουν οικονο­
μικά προβλήματα, θα είναι μεγαλύτερη, 
φτάνοντας στο 60%-80%.

Ή δη οι επικουρικές συντάξεις έχουν 
μειωθεί από 3% ως 10%, με την καθιέρω­
ση εισφοράς αλληλεγγύης, για ποσά άνω 
των 300 ευρώ, από την 1η Σεπτεμβρίου.

Πέραν τούτου, οι περικοπές στις επι­
κουρικές συντάξεις, οι οφειλόμενες στην 
αλλαγή του τρόπου υπολογισμού, θα 
ισχύσουν από τον Ιανουάριο του 2012, 
όπως αρχικώς είχε ανακοινωθεί από την 
κυβέρνηση. Οι παρεμβάσεις θα έχουν 
ολοκληρωθεί μέχρι το 2015. Οι μειώσεις 
θα αφορούν τόσο τους σημερινούς, όσο 
και τους μελλοντικούς συνταξιούχους, θα 
αλλάξει άρδην ο τρόπος υπολογισμού των 
επικουρικών συντάξεων.

Σύμφωνα με αποκλειστικές πληροφο­
ρίες, η πολιτική ηγεσία του Υπουργείου 
Εργασίας έχει ήδη στα χέρια της τις ανα- 
λογιστικές μελέτες όλων των επικουρικών 
ταμείων. Που δείχνουν συνολικό ετήσιο 
έλλειμμα της τάξης των 740 εκατ. ευρώ. 
Το έλλειμμα αυτό πρέπει να μηδενιστεί 
το αργότερο ως το 2014, ώστε τα ταμεία 
να είναι σε θέση να καταβάλλουν τις συ­
ντάξεις, χωρίς καμία ενίσχυση από τον 
κρατικό προϋπολογισμό.

Τα δύο μέτρα
Τα δύο βασικά μέτρα, που ετοιμάζει 

το Υπουργείο Εργασίας, ώστε να πετύχει 
το ανάλογο αποτέλεσμα είναι: Πρώτον, 
περικοπές στις υφιστάμενες συντάξεις. 
Δεύτερον, αύξηση κατά 1% των ασφαλιστι­
κών εισφορών των επικουρικών ταμείων.

Σύμφωνα με πληροφορίες, τα επικου­
ρικά ταμεία που βρίσκονται στο «κόκκι­
νο», δεν θα χορηγούν, πλέον, συντάξεις 
πάνω από το 20% της κύριας σύνταξης. 
«Γίνεται προσπάθεια το 20% να αποτελέ- 
σει το κατώτατο όριο των επικουρικών 
συντάξεων», σημειώνει ο τέως υπουργός

Εργασίας. Αλλά και το όριο αυτό δεν είναι 
βέβαιο. Οι μειώσεις των επικουρικών στο 
20% της κύριας σύνταξης, θα αφορούν 
τους πάντες. Τόσο τους σημερινούς, όσο 
και τους μελλοντικούς συνταξιούχους.

Ήδη, μειώθηκε, με ρύθμιση, στα 150 
ευρώ τον μήνα το κατώτατο όριο στις επι­
κουρικές συντάξεις χιλιάδων συνταξιού­
χων, του Ενιαίου Ταμείου Επικουρικής 
Ασφάλισης Μισθωτών (ΕΤΕΑΜ). Το τμήμα 
της μηνιαίας επικουρικής σύνταξης, που 
μετά την αφαίρεση της ειδικής εισφοράς 
συνταξιούχων, υπερβαίνει τα 150 ευρώ, 
μειώνεται κατά 30%. Καμία σύνταξη, μετά 
τη μείωση αυτή, δεν μπορεί να υπολείπε­
ται του ποσού των 150 ευρώ. Αντίστοιχα, 
προβλέπεται ότι από 1/11/2011 και εφε­
ξής, στους συνταξιούχους του Μετοχικού 
Ταμείου Πολιτικών Υπαλλήλων, του κλά­
δου ασφάλισης προσωπικού ΔΕΗ και των 
τομέων ΤΑΠ-ΟΤΕ, ΤΕΑΠ-ΕΛΤΑ, ΤΕΑΠ-ΕΤΒΑ 
του ΤΑΥΤΕΚΩ, καθώς και στους συνταξι­
ούχους του Ενιαίου Ταμείου Ασφάλισης 
Τραπεζοϋπαλλήλων, που λαμβάνουν μόνο 
επικουρική σύνταξη, το ποσό της μηνιαί­
ας επικουρικής σύνταξης που απομένει, 
μετά την αφαίρεση της ειδικής εισφοράς 
συνταξιούχων επικουρικής ασφάλισης, 
μειώνεται κατά 15%.

Περικοπές
Με άλλη διάταξη, καθορίζονται οι μει­

ώσεις των εφάπαξ παροχών, ως εξής:
- Στους ασφαλισμένους του Τομέα 

Πρόνοιας Δημοσίων Υπαλλήλων του ΤΠΔΥ, 
και του κλάδου ασφάλισης προσωπικού 
ΔΕΗ του ΤΑΥΤΕΚΩ, που εξήλθαν της υπη­
ρεσίας μέσα στο 2010 (από 1/1/2010 
μέχρι και 31/12/2010), το ποσό του 
εφάπαξ βοηθήματος μειώνεται κατά πο­
σοστό 15% και 25% αντίστοιχα. Αυτό για 
όσους δεν έχει εκδοθεί η απόφαση χο­
ρήγησης του εφάπαξ.

- Στους ασφαλισμένους του ΤΠΔΥ και 
του κλάδου ασφάλισης προσωπικού ΔΕΗ 
του ΤΑΥΤΕΚΩ, που εξήλθαν ή θα εξέλ­
θουν της υπηρεσίας από τις αρχές του 
2011 και μετά, το ποσό του εφάπαξ βο­
ηθήματος που χορηγούν τα ταμεία αυτά, 
σύμφωνα με τις καταστατικές τους δια­
τάξεις, μειώνεται κατά ποοοστό 20% και 
30% αντίστοιχα, για όσους δεν έχει εκ­
δοθεί απόφαση χορήγησής του.

- Κατά 30% μειώνεται το εφάπαξ βο­
ήθημα των ασφαλισμένων στον Τομέα 
Πρόνοιας Προσωπικού Εμπορικής Τρά­
πεζας του ΤΑΥΤΕΚΩ, που εξήλθαν ή θα 
εξέλθουν της υπηρεσίας από 1/1/2011 
και μετά, εφόσον δεν έχει εκδοθεί από­
φαση χορήγησης του βοηθήματος.

Παράλληλα, το σχέδιο νόμου θα πε­
ριλαμβάνει διατάξεις, ώστε από 1ης Νο­
εμβρίου να μειωθεί κατά 20% η κύρια 
σύνταξη των συνταξιούχων άνω των 55 
ετών, για το ποσό της σύνταξης που υπερ­
βαίνει τα 1.200 ευρώ, και κατά 40% το 
ποσό της μηνιαίας σύνταξης που υπερ­
βαίνει τα 1.000 ευρώ, για όσους δεν 
έχουν συμπληρώσει το 55ο έτος της 
ηλικίας τους.

Σε δεινή θέση βρίσκονται τα ταμεία 
επικούρησης των ιδιωτικών υπαλλήλων, 
των τραπεζών Εθνικής, Εμπορικής και 
της πρώην ΕΤΒΑ που έχουν ενταχθεί στο 
ενιαίο ΤΑΥΤΕΚΩ, καθώς και το ΤΑΝΠΥ 
(ναυτικών πρακτόρων).



ΑΝΑΣΤΕΝΑΓΜΟΙ ΑΝΑΚΟΥΦ ΙΣΗΣ... ΣΕ Ε.Ε. ΓΙΑ ΤΗ  ΝΕΑ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ
Ο συντεταγμένος και σοβαρός τρόπος των πολιτικών διεργασιών στη Ρώμη, επιδείνωσε 
δραματικά τις εντυπώσεις εις βάρος της χώρας μας. Σελ. 16

Πώς οδηγήθηκε ο Γιώργος 
στην επιλογή Παπαδήμου•  Α πό το σενάριο πρωθνπουργοποίησης τον Βενιζέλου στην πρόταση 
για Πετσάλνικο και στην τελική αναδίπλωση μετά τις αντιδράσεις

Όταν, πριν από μία εβδομάδα, η κυβέρνηση Παπανδρέου έπαιρνε 
εμπιστοσύνη, στους διαδρόμους της Βουλής, μεταξύ βουλευτών του 
ΠΑΣΟΚ κυκλοφορούσε το όνομα του νέου πρωθυπουργού. Δεν ήταν 
του Λουκά Παπαδήμου, αλλά του Ευάγγελου Βενιζέλου. Περί αυτού 
ήταν βέβαια πολλά κορυφαία στελέχη της κυβέρνησης. Λεγόταν, 
μάλιστα, ότι μετά την ψήφο εμπιστοσύνης, περισσότεροι ήταν οι 
βουλευτές που πέρασαν από το γραφείο του κ. Βενιζέλου, για να 
τον συγχαρούν, και λιγότερο· από το γραφείο του Γ. Παπανδρέου.

Του ΒΑΣΙΛΗ ΜΟΥΡΤΗ

Η εκδοχή αυτή, όπως λεγόταν τότε, 
αποτελούσε μέρος μιας εσωκομ­
ματικής συμφωνίας που περιλάμ­
βανε, μεταξύ άλλων, την παραίτη­

ση του κ. Παπανδρέου από τη θέση του 
πρωθυπουργού, αλλά την παραμονή του 
στην ηγεσία του κυβερνώντος κόμματος. 
Αυτός, όπως όλα δείχνουν, είναι ένας από 
τους λόγους που δεν έχει τεθεί θέμα ηγε­
σίας στο ΠΑΣΟΚ.

Η θητεία, πάντως, του κ. Παπανδρέ­
ου, έληξε χθες.

Σύμφωνα με το καταστατικό, η τετρα­
ετής θητεία του προέδρου ανανεώνεται 
μόνο σε περίπτωση που είναι και πρω­
θυπουργός. Χθες, πάντως, ο κ. Παπαν­
δρέου, μέχρι την ορκωμοσία της νέας 
κυβέρνησης ήταν και πρωθυπουργός.

Και κάποιοι, ίσως, σκεφτούν ότι η θητεία 
του ανανεώθηκε αυτόματα...

Το σχέδιο για πρωθυπουργοποίηση 
του κ. Βενιζέλου δεν ευοδώθηκε, για δύο 
λόγους: Πρώτον, γιατί ήταν μια μονοκομ­
ματική λύση. Δεύτερον, γιατί από το περα­
σμένο Σάββατο το πρωί, υπήρξε μαζική 
προώθηση της υποψηφιότητας Παπαδήμου 
από το σύνολο, σχεδόν, του Τύπου και των 
MME. Που συνέχισαν να την υποστηρίζουν 
με φανατισμό, μέχρι που αναγκάστηκε ο 
Γ. Παπανδρέου να τον προτείνει. Πάντως, 
είναι αλήθεια, ότι μέοα στο εχθρικό κλίμα 
που δημιουργήθηκε από τα MME για κάθε 
άλλη υποψηφιότητα, ήταν πολύ δύσκολο 
να βρεθεί προσωπικότητα που θα άλλαζε 
αυτό το κλίμα.

Η λύση Πετσάλνικου, που προτάθηκε στο 
παρά ένα, δεν μπορούσε να περπατήσει, 
παρά το ότι ο Αντώνης Σαμαράς δεν προέ-

Ο εντολοδόχος πρωθυπουργός της Ελ­
λάδας Λουκάς Παπαδήμος.

βάλε καμία αντίρρηση. Εκτός του ότι θεω­
ρήθηκε «ισχνή» υποψηφιότητα, πολεμήθηκε 
και από το εσωτερικό του ΠΑΣΟΚ. Από τα 
ίδια στελέχη που, ουσιαστικά, ανάγκασαν 
τον Γιώργο Παπανδρέου να αποσυρθεί από 
την πρωθυπουργία -και ετοιμάζονται τώρα 
να θέσουν θέμα παραμονής του στην ηγε­
σία του Κινήματος. Για τον κ. Πετσάλνικο, 
λέγεται ότι υπήρξε επιστολή του προς τον 
κ. Παπανδρέου, με την οποία ζητούσε να 
μην τον επιλέξει. Ωστόσο, σε συνομιλία 
της «I» με ορισμένους εξ αυτών, φάνηκε 
ότι θεωρούν την επιστολή τους υποστηρι­
κτική προς τον πρόεδρο της Βουλής και 
χαρακτήρισαν προβοκάτορες όσους την 
ερμήνευσαν διαφορετικά.

Η «ομάδα των τριών» (που έγιναν πέ­
ντε, με την προσθήκη του Η. Μόοιαλου 
και του Γ. Παπακωνσταντίνου) αντέδρασε 
αμέσως μόλις φάνηκε ότι απορρίπτεται η 
λύση Παπαδήμου. Η Άννα Διαμαντοπούλου 
και ο Γιάννης Ραγκούσης βγήκαν ανοιχτά 
υπέρ της υποψηφιότητας του νυν πρωθυ­
πουργού, ενώ ο Ανδρέας Λοβέρδος ανέ­
λαβε να επικοινωνήσει με βουλευτές και 
οργανώσεις του ΠΑΣΟΚ. Στο μεταξύ, είχαν 
κυκλοφορήσει και άλλα ονόματα για την 
πρωθυπουργία, όπως των Απόστολου Κα- 
κλαμάνη, Νικηφόρου Διαμαντούρου, Πα­
ναγιώτη Ρουμελιώτη και Βασίλη Σκουρή.

Ένα ερώτημα που έχει τεθεί, είναι αν 
οι εξελίξεις συνιστούν ήττα για τον Γιώργο 
Παπανδρέου, ή όχι. Είναι γεγονός ότι οι 
παλινωδίες και οι καθυστερήσεις οτην επι­
λογή του προσώπου, έπληξαν περισσότερο 
τον κ. Παπανδρέου απ’ ότι τον κ. Σαμαρά. 
Αλλά αυτό, όπως λένε συνεργάτες του, είναι 
το λιγότερο. Σύμφωνα με τους ίδιους, αν 
υπάρχει ήττα Παπανδρέου, αυτή βρίσκεται 
στο γεγονός ότι τελικά αναγκάστηκε να δε­
χτεί την υποψηφιότητα Παπαδήμου. Είναι 
γνωστό ότι ο πρώην πρωθυπουργός δεν 
ήθελε και δεν επιδίωξε τη συγκεκριμένη 
λύση. Βεβαίως, κάποια στιγμή έθεσε το 
θέμα, αλλά μόλις ο Α. Σαμαράς εξέφρα- 
σε την πρώτη του αντίρρηση, το απέσυρε.

Ta M M E, τα «συνασπισμένα συμφέροντα», τα παρασκήνια και το... «νέο κόμμα»
ΕΠΙ ΤΡ Ε ΙΣ  ΗΜΕΡΕΣ, ο κ. Παπανδρέου προσπαθούσε να 
βρει λύση. Αλλά ματαίως. Και καθώς οι μέρες περνού­
σαν, εντεινόταν το κακό κλίμα στα MME, τα οποία πίεζαν 
όλο και περισσότερο.

Αλλά για ποιο λόγο ο κ. Παπανδρέου επιδίωξε την 
αντικατάστασή του από έναν συνεργάτη του; Σύμφωνα 
με το περιβάλλον του, ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ είδε ότι 
μέσω του κ. Παπαδήμου γινόταν προσπάθεια να προω­
θηθούν εκδοτικά και τραπεζικά συμφέροντα, τα οποία 
ο ίδιος είχε πολεμήσει. Μάλιστα, το τελευταίο διάστημα 
είχε φωτογραφήσει συγκεκριμένα συμφέροντα.

Η μεγάλη επένδυση των συμφερόντων οτον κ. Πα- 
παδήμο, ωστόσο (χωρίς αυτό να σημαίνει ότι ο ίδιος εί­
ναι γνώστης και την υπηρετεί), είναι άλλη, κατά τις ίδιες 
πληροφορίες. Τα τραπεζικά, εκδοτικά και επιχειρηματι­

κά συμφέροντα, λένε οι ίδιοι κύκλοι, έχουν εξυφάνει και 
έχουν θέσει σε εφαρμογή ένα σχέδιο παρέμβασης στο 
πολιτικό σκηνικό, για να το αλλάξουν κατά τις επιθυμίες 
τους. Αυτό σημαίνει ότι μέσω του κ. Παπαδήμου (και της 
πιθανής επιτυχίας του), προωθείται η δημιουργία νέου 
κόμματος, το οποίο θα κυριαρχήσει τα επόμενα χρόνια.

Το κόμμα αυτό θα συγκροτηθεί από σημερινά στελέχη, 
κυρίως των δύο μεγάλων κομμάτων, προερχόμενα από 
την «εκσυγχρονιστική» πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ και τη «φιλε­
λεύθερη της ΝΔ», με τα οποία τα «συμφέροντα» έχουν 
πολύ καλές σχέοεις. Στο ΠΑΣΟΚ, θορυβήθηκαν από όσα 
κυκλοφόρησαν περί ενεργοποίησης της λεγάμενης «παρέ­
ας Σημίτη» περί τον νέο πρωθυπουργό, καθώς ως συνερ­
γάτες του αναφέρθηκαν τα ονόματα των Βασίλη Ράπανου, 
Τάσου Γιαννίτση, Γιάννη Στουρνάρα. Ακόμα και του Γιώρ­

γου Φλωρίδη, που πρόσφατα ανακοίνωσε τη δημιουργία 
ομίλου πολιτικού προβληματισμού, έχοντας καταγγείλει, 
νωρίτερα, την κυβερνητική πολιτική.

Η ορκωμοσία της κυβέρνησης Παπαδήμου, δεν βά­
ζει τέλος στις δοκιμασίες του κ. Παπανδρέου. Υπάρ­
χουν πολλά στελέχη τα οποία κινούνται στη λογική ότι 
«πρέπει να τελειώνουμε διά παντός με τον Γιώργο», 
αφού είδαν να ευοδώνονται οι προσπάθειές τους να 
τον αναγκάσουν σε παραίτηση από τη θέση του πρω­
θυπουργού. Σύντομα αναμένεται, τα στελέχη αυτά, να 
θέσουν θέμα ηγεσίας. Τότε, θα ανοίξει νέο κεφάλαιο 
στην ιστορία του ΠΑΣΟΚ, που θα έχει μεγάλο ενδιαφέ­
ρον. Πάντως, ο Γιώργος Παπανδρέου δεν έχει, σήμε­
ρα, ούτε καν την ανοχή εσωκομματικών τάσεων, όπως 
η «Αριστερή Πρωτοβουλία».
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Κέρδη και ζημιές μετά από 
15 μέρες πολιτικής κρίσης•  Ο  Γιώργος Παπανδρέον κατάφερε να εντάξει τη Ν Λ  στη διαδικασία 
διαχείρισης της κρίσης, και πλέον δεν θα χρεώνεται μόνος το πρόβλημα

Η  αρχική ικανοποίηση μετατράπηκε σε ισχυρό πονοκέφαλο
Ο ΑΝΤΟΝΗΣ ΣΑΜ ΑΡΑΣ, με το σταθερό «όχι» 
στο μνημόνιο και το μεσοπρόθεσμο, εμφανι­

ζόταν ως εν δυνάμει πρωθυπουργός. Από τη 
στιγμή, όμως, που έκανε τη μεγάλη στροφή και 

είπε «ναι» στη νέα δανειακή σύμβαση και στη 
συγκρότηση μεταβατικής κυβέρνησης, με 
πρωθυπουργό τον Λουκά Παπαδήμο, άρ­
χισαν τα μεγάλα προβλήματα. Η αλλαγή 
πλεύσης προκάλεσε θύελλα αντιδράσε­
ων στο εσωτερικό της ΝΔ. Και το γαλά­
ζιο επιτελείο, που είχε επενδύσει στη 
φθορά του ΠΑΣΟΚ, ξαφνικά έβγαλε 

το «τεφτέρι» του και άρχισε τους 
υπολογισμούς, μετρώντας κέρδη 
και ζημιές.

Το βράδυ της περασμένης Πα­
ρασκευής, που ο Γ. Παπαν- 

δρέου υπέβαλε στη Βουλή 
προφορικά την παραίτησή 
του, στη Συγγρού επικρα­
τούσε ικανοποίηση. Οι 
εξελίξεις, όμως, ήταν 
ραγδαίες και απρόβλε­

πτες. Με αποτέλεσμα, η αρχική ικανοποίηση να με­
τατραπεί σε προβληματισμό και ισχυρό πονοκέφαλο. 
Το γαλάζιο επικοινωνιακό επιτελείο κινητοποιήθηκε 
άμεσα και εξέδω σε non paper, προκειμένου να 
δώσει γραμμή στους βουλευτές για τη στρατηγική 
επιτυχία του προέδρου της ΝΔ. Σύμφωνα με το εν 
λόγω σημείωμα, αποτιμώνται θετικά:

Πρώτον. Η παραίτηση Παπανδρέου. Όλο αυτό 
το διάστημα, ο Αντώνης Σαμαράς μιλούσε για έναν 
επικίνδυνο πρωθυπουργό, που έπρεπε να φύγει 
από την εξουσία και να οδηγήσει τη χώρα σε εκλο­
γές. Με την παραίτησή του, ο πρώτος στόχος της 
Συγγρού εστέφθη με επιτυχία.

Δεύτερον. Ο πρόεδρος της ΝΔ ζήτησε την από­
συρση της πρότασης για δημοψήφισμα, τη συγκρό­
τηση μεταβατικής κυβέρνησης και εκλογές. Και οι 
τρεις αυτές προϋποθέσεις έγιναν δεκτές από τον 
πρωθυπουργό, γεγονός που πιστώνεται στις κινή­
σεις της ηγεσίας της ΝΔ.

Τρίτον. Με το «ναι» στη νέα δανειακή σύμβα­
ση, ο Αντώνης Σαμαράς επιχείρησε να βελτιώσει 
το προφίλ του, απέναντι στους μετριοπαθείς ψηφο­
φόρους του κόμματός του. Αλλά και στο Ευρωπαϊ­

κό Λαϊκό Κόμμα.
Αυτά είναι τα κέρδη. Και, ταυτόχρονα, η μία 

όψη του νομίσματος. Η άλλη όψη περιλαμβάνει τα 
αρνητικά σημεία, που η Συγγρού προσπαθεί, όσο 
μπορεί, να τα αποκρύψει, για ευνόητους λόγους. 
Σε αυτά συγκαταλέγονται:

Πρώτον. Η θύελλα αντιδράσεων που ξέσπασε στο 
εσωτερικό του κόμματος από τη «σκληροπυρηνική» 
πτέρυγα της ΝΔ. Στις τάξεις της υπάρχουν πολλοί 
βουλευτές, αλλά και στελέχη, που είναι σύμβουλοι 
του Αντώνη Σαμαρά. Οι τελευταίοι μίλησαν για «ολέ­
θριο λάθος», που θα έχει επιπτώσεις.

Δεύτερον. Η ΝΔ παύει να μιλά από την ασφάλεια 
που προσφέρουν τα έδρανα της αντιπολίτευσης. 
Και ο Αντώνης Σαμαράς μπαίνει στο κάδρο των ευ­
θυνών, που μέχρι τώρα βάρυναν την κυβέρνηση. 
Τρίτον. Η γενική κατακραυγή που δημιουργήθηκε 
από την αδυναμία συνεννόησης των δύο μεγάλων 
κομμάτων, είχε παρενέργειες και στη Συγγρού. Ο 
Αντώνης Σαμαράς κατηγορήθηκε ότι προσπάθησε 
να αποποιηθεί τις ευθύνες του και, σε μεγάλο βαθ­
μό, χρεώθηκε την κρίση.

ΚΟΣΤΑΣ ΠΑΣΙΣΗΣ

Καθώς οι διαδικασίες για παροχή ψήφου εμπιστοσύνης στην κυβέρ­
νηση του Λουκά Παπαδήμου βρίσκονται σε εξέλιξη, είναι φυσικό να 
μην έχει αρχίσει να γίνεται επίσημος απολογισμός του τελευταίου 
δεκαπενθημέρου στο ΠΑΣΟΚ. Ωστόσο, οι πρώτες προσεγγίσεις 
έχουν γίνει. Και σύμφωνα με τις εκτιμήσεις, ο «ισολογισμός» εί­
ναι θετικός, θα θεωρείτο ακόμα πιο θετικός, αν δεν υπήρχαν δύο 
«αγκάθια»: η μεγάλη καθυστέρηση στη συμφωνία για το πρόσωπο 
του νέου πρωθυπουργού, η οποία αποδίδεται, κυρίως στον Γ. Πα­
πανδρέου. Και η πρότασή του για τον Φίλιππο Πετσάλνικο.

Του ΒΑΣΙΛΗ ΜΟΥΡΤΗ

Σύμφωνα με όσα συζητήθηκαν στο 
Μαξίμου και στην Ιπποκράτους, το 
μεγαλύτερο κέρδος δεν αφορά, 
πρωτίστως, στο κυβερνών κόμμα, 

αλλά στη χώρα. Και αυτό δεν είναι άλλο 
από το γεγονός ότι ο Γ ιώργος Παπανδρέου 
κατάφερε να εντάξει τη Νέα Δημοκρατία 
και τον Αντώνη Σαμαρά οτη διαδικασία δι­
αχείρισης της κρίσης της χώρας. Το κέρ­
δος για το Κίνημα είναι ότι, πλέον, δεν θα 
χρεώνεται μόνο του την αντιμετώπιση του 
προβλήματος. Η ΝΔ δεν απολαμβάνει την 
προοτασία του αντιμνημονιακού κελύφους, 
στο οποίο είχε μπει. Πλέον θεωρείται μνη- 
μονιακό κόμμα.

Το δεύτερο κέρδος για τη χώρα, το 
ΠΑΣΟΚ και τον κ. Παπανδρέου είναι ότι η 
μετάβαση στη νέα κυβέρνηση έγινε «χω­
ρίς να ανοίξει μύτη». Και αυτό πιστώνεται

στον κ. Παπανδρέου, που επέμενε να μην 
υπάρξει κενό εξουσίας ούτε για μία ώρα.

Τρίτον, στον κ. Παπανδρέου πιστώνε­
ται και η διαλλακτικότητα που έδειξε, απο- 
δεικνύοντας ότι δεν είναι κολλημένος στην 
καρέκλα, όπως του καταλόγιζαν.

Τέταρτον, σε όλους τους χειρισμούς 
του, ο κ. Παπανδρέου, είχε την αμέριστη 
στήριξη των ηγετών όλων των σοσιαλιστι­
κών κομμάτων της Ευρώπης. Ακόμα και στο 
δημοψήφισμα, που αμφισβητήθηκε έντονα 
στο εσωτερικό της χώρας, αλλά και στην 
Κ.Ο. του ΠΑΣΟΚ.

Πέμπτον, φάνηκε ότι η διαχείριση της 
κρίσης δεν είναι απλή υπόθεση και ότι 
υπάρχουν πολλές δυσκολίες. Αυτό το δι­
απίστωσαν και στη ΝΔ, όταν κλήθηκαν να 
διαχειριστούν ένα σχετικά απλό θέμα: τη 
συγκρότηση της νέας κυβέρνησης. Εκεί, 
αντιμετώπισαν το φάσμα της διάσπασης. 
Στελέχη του ΠΑΣΟΚ έθεταν το θέμα: Αν

ένα κόμμα απειλείται με διάσπαση στην 
πρώτη, μέτριου μεγέθους, κρίση, τι θα 
κάνει αν κληθεί να διαχειριστεί τη μεί- 
ζονα κρίση της χώρας;

Έκτον, ο Γιώργος Παπανδρέου, 
λοιδορήθηκε όσο κανείς άλλος, πο- 
λεμήθηκε και κάποιοι τον ήθελαν να 
φεύγει ταπεινωμένος. Τελικά, φεύγει 
με το κεφάλι ψηλά.

Σε αυτή την υπόθεση, πάντως, κα­
ταγράφονται και ορισμένα αρνητικά, τα 
οποία συνοδεύουν τον κ. Παπανδρέου.

Πρώτον, είναι ο μόνος πρωθυπουρ­
γός, μετά τη μεταπολίτευση, που συ­
μπληρώνει μόλις δύο χρόνια θητείας.
Και αναγκάζεται να παραιτηθεί.

Δεύτερον, η εντύπωση που δημιουρ- 
γήθηκε, ότι δεν διαπραγματεύεται και λέει 
σε όλα ναι, ενισχύθηκε (έστω και προσω­
ρινά), με τη δήλωση Σαμαρά, ότι δεν προ- 
τίθεται να υπογράψει το χαρτί που ζητούν 
οι Ευρωπαίοι. Ανάλογη δήλωση δεν έγινε 
από τον κ. Παπανδρέου.

Τρίτον, η απόφαση για το δημοψήφισμα 
θεωρήθηκε πολιτικά επιπόλαιη και επικίνδυ­
νη κίνηση. Επίσης, θεωρήθηκε ότι έπληξε 
καίρια την αξιοπιστία της χώρας (όση της 
είχε απομείνει).

Τέταρτον, οι χειρισμοί του κ. Παπαν­
δρέου, συνοδεύτηκαν από τη δημιουργία 
ρήγματος στην Κ.Ο. του ΠΑΣΟΚ, το οποίο 
δύσκολα θα γεφυρωθεί. Παράλληλα, φαί­
νεται να ανοίγει θέμα αποχώρησής του από 
την ηγεσία του Κινήματος.
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Κώστας Μαρκόπουλος, Πόνος Παναγιωτόπουλος, Πόνος Κομμένος, Κ. Γκιουλέκας μίλησαν ευθέως για επικίνδυνη στροφή της ΝΔ, με σύμπλευση στο μνημόνιο, και ανέβασαν το 
θερμόμετρο στη Συγγρού.

Διπλή ανταρσία στη Ν.Δ. 
αντιμετώπισε ο Σαμαράς# Σύγκρουση «σκληρών» με φιλελεύθερους έφερε το πολιτικό παζάρι 
με το Μ αξίμου - Βουλευτές απείλησαν ακόμη και με ανεξαρτητοποίηση

Με δυο «ανταρσίες» και έναν ωμό εκβιασμό από τις Βρυξέλλες, 
ήλθε αντιμέτωπος ο Αντώνης Σαμαράς, αμέσως μετά την 
παραίτηση Παπανδρέου. Το τελευταίο 48ωρο ο πρόεδρος της 
ΝΔ έζησε στη Συγγρού τις δυσκολότερες στιγμές, αφότου 
ανέλαβε την ηγεσία του κόμματος

Του ΚΩΣΤΑ ΠΑΣΙΣΗ

Τ
ο «ναι» στη δανειακή σύμβαση, 
και η συμμετοχή στη νέα κυβέρ­
νηση στελεχών της ΝΔ, πυροδό­
τησε ακραίες καταστάσεις, ακόμη 
και επεισόδια, μπροστά στα μάτια του 

προέδρου του κόμματος. Χαρακτηριστικό 
παράδειγμα το οξύ φραστικό επεισόδιο 
μεταξύ των συνεργατών του. Ο Φαήλος 
Κρανιδιώτης, ο Γιώργος Μουρούτης και

ο Κώστας Μαρκόπουλος, λογομάχησαν 
με τον Δημήτρη Σταμάτη και τον Κώστα 
Αρβανιτόπουλο. 0 λόγος; Αν πρέπει η 
ΝΔ να στηρίξει τη νέα κυβέρνηση, και 
να συμμετάσχει σ ’ αυτήν με κοινοβου­
λευτικά πρόσωπα. Οι τρεις πρώτοι, ως 
εκπρόσωποι της σκληρής γραμμής, τά­
χθηκαν υπέρ των εκλογών εδώ και τώρα. 
Και ήταν κατηγορηματικά αντίθετοι στη 
συμμετοχή βουλευτών, στη μεταβατική 
κυβέρνηση. Αντίθετα, οι κ.κ. Σταμάτης

και Αρβανιτόπουλος υπερασπίστηκαν 
την απόφαση του Αντώνη Σαμαρά, να 
πει «ναι» στη δανειακή σύμβαση, και να 
αρχίσει διαπραγματεύσεις με τον Γ. Πα­
πανδρέου. Τα αίματα άναψαν και, γρή­
γορα, η συζήτηση ξέφυγε από τα όρια.

Διχαστικό ήταν το κλίμα και στις συ­
σκέψεις υπό την προεδρία του Αντώνη 
Σαμαρά. Ο Προκοπής Παυλόπουλος, 
που ήταν παρών σε μια από αυτές, πρό- 
τεινε να δοθεί «ψήφος ανοχής και όχι 
εμπιστοσύνης». Αντίθετα, ο βουλευτής 
Λάρισας, Χρήστος Ζώης, πήρε αποστά­
σεις από την πρόταση αυτή.

Εκρηκτικό ήταν το κλίμα και στην 
Κοινοβουλευτική Ομάδα. Σύμφωνα με 
πληροφορίες, επιχειρήθηκε να συγκε­
ντρωθούν υπογραφές και να σταλεί

επιστολή στην ηγεσία. Στην επιστολή θα 
εκφραζόταν η διαφωνία πολλών βουλευ­
τών (περισσότερων των είκοσι) με την 
απόφαση Σαμαρά, να συμπλεύσει με την 
κυβέρνηση, αναφορικά με τη δανειακή 
σύμβαση. Κώστας Μαρκόπουλος, Πάνος 
Παναγιωτόπουλος, Πάνος Καμμένος, Κ. 
Γκιουλέκας μίλησαν ευθέως για επικίν­
δυνη στροφή. Το θέμα της επιστολής, 
όμως, δεν πήρε μεγαλύτερες διαστά­
σεις, καθώς οι βουλευτές που, από την 
πρώτη στιγμή, εξέφρασαν αντιρρήσεις 
στη σύγκλιση ΝΔ - ΠΑΣΟΚ, πήραν διαβε­
βαιώσεις από την ηγεσία, ότι δεν τίθεται 
θέμα συγκυβέρνησης.

Η ίδια ομάδα αντέδρασε δυναμικά 
και το βράδυ της περασμένης Τετάρτης. 
Όταν διέρρευσε ότι υπήρξε συμφωνία 
Σαμαρά - Παπανδρέου στο πρόσωπο του 
Φίλιππου Πετσάλνικου, για τη θέση του 
πρωθυπουργού. Η ομάδα των διαφω- 
νούντων κινητοποιήθηκε άμεσα, και εξέ- 
φρασε στη Συγγρού τις αντιρρήσεις της. 
«Δεν οδηγήσαμε τον Γ. Παπανδρέου σε 
παραίτηση, για να τον διαδεχτεί το δεξί 
του χέρι», επεσήμαναν οι περισσότεροι 
εξ αυτών. Η σφοδρή αντίδραση των γα­
λάζιων βουλευτών ελήφθη σοβαρά υπό­
ψη. Και ελάχιστα λεπτά πριν ξεκινήσει 
το συμβούλιο, ο εκπρόσωπος Τύπου, Γ. 
Μιχελάκης, εξέδωσε ανακοίνωση, στην 
οποία ανέφερε ότι η ΝΔ δεν έχει αντίρ­
ρηση να πει «ναι» στον κ. Παπαδήμο.

Σήκωσαν μπαϊράκι ΔΑΚΕ και νομαρχιακές! Στενό μαρκάρισμα

ΤΟ ΔΙΚΟ τους μπαϊράκι σήκωσαν η ΔΑΚΕ, και η βάση του κόμ­
ματος. Ενδεικτική ήταν η ανακοίνωση της ΔΑΚΕ ιδιωτικού τομέα. 
«Οι φωνές που ακούγονται για κυβέρνηση εθνικής τάχα σωτηρίας 
της χώρας, είναι κατευθυνόμενες και, κατ’ ουσία, επιδιώκουν τη 
διάσωση του ΠΑΣΟΚ, των προθύμων και των εξαπτέρυγων που 
το στήριξαν», τονίζεται. Την ίδια στιγμή, οι ΝΟΔΕ του κόμματος 
απέστειλαν δεκάδες επιστολές διαμαρτυρίας, για τη συναινετική 
διάθεση της ΝΔ.

Αυτή ήταν η πρώτη «ανταρσία» κατά του Αντώνη Σαμαρά. Ο 
οποίος, τα τελευταία εικοσιτετράωρα, προσπαθούσε να ισορρο­
πήσει σε δυο βάρκες. Και να βρει τη χρυσή τομή μεταξύ των δυο 
τάσεων: των λεγάμενων σκληρών, και των μετριοπαθών.

Η δεύτερη ανταρσία ξεκίνησε από την ομάδα της φιλελεύθερης 
τάσης. Οι βουλευτές, που μετέχουν σ ’ αυτή, απείλησαν ακόμη και 
με ανεξαρτητοποίηση, σε περίπτωση που ο Αντώνης Σαμαράς πει 
«όχι» σε κυβέρνηση συνεργασίας. Στο παρασκήνιο γίνεται λόγος

για διψήφιο αριθμό βουλευτών, οι οποίοι ζήτησαν από την ηγεσία, 
να συναινέσει σε μεταβατική κυβέρνηση, προκειμένου να βγει η 
χώρα από το αδιέξοδο, και να ηρεμήσουν οι Ευρωπαίοι εταίροι 
μας. Πρωταγωνιστές σ ’ αυτή την κίνηση είναι ο Άρης Σπηλιωτό- 
πουλος, ο Μιλτιάδης Βαρβιτσιώτης, ο Κ. Χατζηδάκης, ο Ευάγγελος 
Αντώναρος και ο Κ. Μητσοτάκης. Ο Ευάγγελος Αντώναρος δήλω­
σε απόλυτα ικανοποιημένος για τη συμφωνία των δύο αρχηγών. 
Ενώ ο Μ. Βαρβιτσιώτης επεσήμανε ότι πρόκειται για «κυβέρνηση 
εθνικής σωτηρίας». Η ομάδα αυτή; μόλις άρχισαν οι διαπραγματεύ­
σεις Σαμαρά - Παπανδρέου, χαμήλωσε τους τόνους. Αλλά, όπως 
τονίζεται, η κίνησή τους είναι ενεργή. Κατά την άποψη μάλιστα ορι­
σμένων βουλευτών της ΝΔ, η συγκεκριμένη ομάδα μαζί με άλλους 
βουλευτές (Γιώργος Βλάχος, Νίκος Δένδιας, θ. Μπούρας, Σωτ. 
Χατζηγάκης), θα απασχολήσει ξανά την ΝΔ. Αναμένονται πολιτικές 
πρωτοβουλίες, εφόσον δεν επιτευχθεί αυτοδυναμία, στις εκλογές 
που προσδιορίστηκαν για τις 19 Φεβρουάριου.

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ της ΝΔ, μεσοβδόμα­
δα, πήρε μια πρόγευση της υποδο­
χής που θα έχει από την Ε.Ε., σε πε­
ρίπτωση που κερδίσει τις εκλογές. 
Ο επίτροπος Όλι Ρεν ζήτησε γραπτή 
δέσμευση της νέας κυβέρνησης, 
αλλά και των πολιτικών δυνάμεων 
που τη στηρίζουν, ότι θα υλοποιή­
σουν τις αποφάσεις της συμφωνί­
ας της 26ης Οκτωβρίου. Ο Αντώ­
νης Σαμαράς, με ανακοίνωσή του, 
δήλωσε ότι δεν πρόκειται να υπο­
γράψει τίποτε. Αλλά ο Ρεν επέμει- 
νε. Και συνέδεσε την υπογραφή του 
με την εκταμίευση της 6ης δόσης.
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Στέλνει μαντατοφόρους για να αλλάξουν το προφίλ του
Μαύρο πρόβατο του ΕΛΚ, χαρακτηρίζουν πολλοί χριστιανοδημοκράτες τον Αντώνη Σαμα­
ρά. Αυτή την εικόνα θέλει να την αλλάξει τώρα ο πρόεδρος της ΝΔ, μετά το «ναι» που είπε 
στη δανειακή σύμβαση. Έδω σε λοιπόν εντολή στον Δημήτρη Αβραμόπουλο και στον Σταύ­
ρο Δήμα, να ξεκινήσουν κύκλο επαφών με Ευρωπαίους αξιωματούχους. Όπω ς μάθαμε, 
θα τους ενημερώσουν για τις θέσεις του κόμματος. Και, παράλληλα, θα δώσουν εγγυήσεις 
για την ευρωπαϊκή προοπτική της χώρας.

■ ■  Μ Ε Τ Ε Γ ­
ΓΡ ΑΦ ΕΣ δεν γί­
νονται (ή σχεδιά­
ζονται) μόνο στο 
ποδόσφαιρο και 
το μπάσκετ. Αλλά 
και οτην πολιτική.
Μετά τις τελευταί­
ες εξελίξεις, κυ­
κλοφόρησαν τα 
πρώτα σενάρια.
Σύμφωνα με τα 
οποία, η πόρτα 
για την επιστροφή 
του Γ. Κοντογιάν- 
νη στη ΝΔ, είναι 
ανοιχτή. Αυτό, διό­
τι ο βουλευτής της ΔΗΣΥ έχει πολλές συμπάθειες 
στη Συγγρού. Και δεν έχει προκαλέσει. Την ίδια στιγ­
μή, η Ντόρα Μπακογιάννη λέγεται ότι «φλερτάρει» 
με τον Στέφανο Μάνο. Κοντός ψαλμός αλληλούια.

Γιάννης Μανώ­
λης:  Δέχεται  
πρωθυπουργό 
ακόμα... και τον 
Φούφουτο.

Έφερνε εντολή, δεν ήθελε να πάρει...
■ ■  Δεν ήταν η πρώτη φορά που ο Παναγιώτης 
Ρουμελιώτης έπαιρνε το αεροπλάνο από την Ουά- 
σιγκτον, για την Αθήνα. Ο εκπρόσωπος της χώρας 
μας στο ΔΝΤ, εδώ και χρόνια κάνει αυτή τη διαδρο­
μή. Ώσπου ήρθε η ατυχία. Αυτή τη φορά ερχόταν 
για να πάρει τις υπογραφές που θα επέτρεπαν την 
έγκριση της 6ης δόσης του δανείου, κατ’ εντολή 
της Κριστίν Λαγκάρντ. Όμως, αυτή τη φορά, στην 
Ελλάδα γινόταν συζήτηση για το πρόσωπο του νέου 
πρωθυπουργού. Και φαινόταν να έχει απορριφθεί 
η υποψηφιότητα Λουκά Παπαδήμου. Κάποιοι που 
πληροφορήθηκαν την άφιξη Ρουμελιώτη, έσπευ- 
σαν να τη συνδέσουν με τις πολιτικές εξελίξεις. Γι’ 
αυτό και αναδείχθηκε υποψήφιος πρωθυπουργός 
από όλα τα μέσα ενημέρωσης.

Τι Λωζάννη, τι Κοζάνη
■ β 'Η τα ν πρωί της Τρίτης, όταν ακούστηκε ότι ο 
Γιώργος Παπανδρέου, κατεβαίνοντας από το Κα- 
στρί, έστριψε δεξιά στην Κηφισίας, προς το Ψυχι­
κό. Ο λόγος; Πήγε στο σπίτι του Λουκά Παπαδή­
μου, όπου είχαν μακρά συνομιλία. Η πληροφορία, 
που μεταδόθηκε από πολλά μέσα ενημέρωσης, δεν 
επαληθεύτηκε. Το μυστήριο κλήθηκε να λύσει, ως 
αρμόδιος, ο υφυπουργός Προστασίας του Πολίτη 
Μανώλης Όθωνας. Ο οποίος αποκάλυψε ότι, στο 
σημείο που αναφερόταν ότι μένει ο κ. Παπαδήμος, 
υπάρχει η κατοικία του πρώην υπουργού Υγείας 
Λάμπρου Παπαδήμα. Τα δύο επώνυμα μοιάζουν 
πολύ. Οπότε, δεν θα ήταν δύσκολο σε όσους δεν 
γνωρίζουν πρόσωπα και πράγματα, να μεταδώσουν 
ανακριβείς πληροφορίες.

θα τον στοιχειώσει η Εύα
■ ■  Δεν θα ξεφύγει εύκολα ο  Σωκράτης Ξυνί- 
δης, όσον αφορά τη φράση «σιγά την καλτσοδέ-

τα», που είπε στην Εύα Καϊλή, όταν η βουλευτής 
Θεσσαλονίκης, μιλώντας στην Κ.Ο. του ΠΑΣΟΚ, 
απειλούσε να καταψηφίσει την κυβέρνηση. Βου­
λευτής του Κινήματος, γνωστός για το χιούμορ 
του, έλεγε ότι ο κ. Ξυνίδης ζήτησε συγγνώμη από

την κ. Καϊλή. Και, απαντώντας στην απορία, που 
είδε στην έκφραση των συνομιλητών του, διευ­
κρίνισε ότι ο Σωκράτης τηλεφώνησε στην Εύα, 
και της ζήτησε συγγνώμη αποσύροντας την καλ­
τσοδέτα... Την οποία αντικατέστησε με ένα άλλο

Βγήκαν από τώρα στον αγώνα
Χωρίς να έχουν ανακοινωθεί τα ψηφοδέλτια της ΝΔ, κάποια στελέχη της έχουν ξεκινήσει προεκλογικό 
αγώνα, θεωρώντας ότι οι εκλογές είναι προ των πυλών. Ο Διονύσης Παπαδόγγονας, η πρώην βουλευτής 
Έλενα Κουντουρά και ο Μανώλης Μαυρομμάτης, σχεδόν καθημερινά, περνούν για έναν ...καφέ από τις 
γαλάζιες τοπικές οργανώσεις της Α ' Αθήνας.

Η ΝΔ δεν είναι κτήμα κα- 
νενός. Αυτό τονίζει όπου 
σταθεί κι όπου βρεθεί ο Ευ­
άγγελος Αντώναρος. Άραγε 
ποιον αφορά;
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Ο βρεγμένος τη βροχή δεν τη φοβάται
Φ ΥΣΙΚΑ, ο Νικολά Σαρκοζί διέψευσε ότι χαρακτή­
ρισε «τρελό και καταθλιπτικό» τον Γ. Παπανδρέου, 
μιλώντας με τον Μπαρόκ Ομάμα. Ασφαλώς, δεν 
συζητήθηκε αυτό το (ανύπαρκτο, 
επισήμως) θέμα στην τηλεφωνι­
κή επικοινωνία που είχε ο Γάλ­
λος πρόεδρος, την Τετάρτη, με 
τον πρόεδρο του ΠΑΙΟΚ. Ωστόσο, 
scripta manent. Και το κείμενο της 
γαλλικής εφημερίδας Le Parisien 
αναμεταδόθηκε από διεθνή MME, 
έδωσε τροφή σε γαλλικές σατιρι­
κές εκπομπές, χάλασε κόσμο στα 
μέσα κοινωνικής δικτύωσης. Σύμ­
φωνα με το επίμαχο ρεπορτάζ, ο Νικολά Σαρκοζί, 
σε μια ιδιωτική συζήτηση με τον Αμερικανό πρόε­
δρο, στη Σύνοδο Κορυφής του G-20 στις Κάννες, 
χαρακτήρισε «τρελό» και «καταθλιπτικό» τον Γ. Πα­
πανδρέου, σχολιάζοντας την απόφασή του να κάνει

δημοψήφισμα. Τα λόγια του ακούστηκαν, μέσω του 
συστήματος μετάφρασης, από Γάλλους δημοσιογρά­
φους που ανέμεναν τη συνέντευξη Τύπου των δύο 

ηγετών. Στο περιβάλλον του ΓΑΠ 
δεν έπεσε μεγάλη ταραχή. Αφενός, 
γιατί η περιδίνηση για τον σχηματι­
σμό μεταβατικής κυβέρνησης δεν 
άφηνε περιθώρια για άλλα άγχη. 
Αφετέρου, γιατί είχαν προηγηθεί 
διαρροές, για όσα διημείφθησαν 
στο φοβερό εκείνο δείπνο, που 
είχε ο πρώην πρωθυπουργός με 
την Α. Μέρκελ και τον Ν. Σαρκοζί, 
στις Κάννες. Και επειδή ο βρεγ­

μένος τη βροχή δεν τη φοβάται, ο ΓΑΠ και γυμνα­
στήριο πήγε και καφέ στο Ζάππειο ήπιε, εν μέσω 
διεργασιών για τη σύνθεση της νέας κυβέρνησης, 
αγνοώντας τα δηλητηριώδη σχόλια που πυροδοτή- 
θηκαν. Και ήταν τύπου Σαρκοζί...

■ ■  — .....I l l ......1

γυναικείο εξάρτημα, το οποίο, μέσα στη σύγχυση, 
το ξέχασε. Αλλά, σύμφωνα με τις διαβεβαιώσεις 
του βουλευτή, αυτό αποδίδει περισσότερο την 
εκτίμηση του κ. Ξυνίδη για τη συνάδελφό του.

Τω ν φρονίμων τα παιδιά
■ Ο Γιώργος Παπανδρέου δεν συνηθίζει να μέ­
νει μέχρι αργά στη Βουλή. Εξαιρούνται συνεδρι­
άσεις για την παροχή ψήφου εμπιστοσύνης, ψή­
φισης του προϋπολογισμού κ.λπ. Πριν από λίγες 
ημέρες, παρέμεινε μέχρι τη μία μετά τα μεσά­
νυχτα, λόγω της αναζήτησης νέου πρωθυπουρ­
γού. Μαζί του ο Ευάγγελος Βενιζέλος, ο Νίκος 
Αθανασάκης και, κατά διαστήματα, ο Φίλιππος 
Πετσάλνικος. Οι ευτραφείς της παρέας, κάποια 
στιγμή, αισθάνθηκαν ένα γουργούρισμα στο στο­
μάχι. «Πρόεδρε, δεν θα φάμε κάτι;», είπε ο πιο 
βουλιμικός. Ο κ. Παπανδρέου προσφέρθηκε να 
κεράσει, και ζήτησε να δοθεί παραγγελία. Πλην, 
όμως, το εστιατόριο της Βουλής είχε κλείσει. Οπό­
τε αρκέστηκαν στα σάντουιτς. Δεν έγινε γνωστό, 
πόσα παρήγγειλε ο καθένας.

Δεν στενοχωρήθηκαν όλοι
■ Μέσα στον κακό χαμό του ρεπορτάζ, καθώς 
όλοι έτρεχαν να βρουν την είδηση, οι πολιτικοί 
συντάκτες βρήκαν την ευκαιρία να εκφράσουν 
την ικανοποίησή τους, επειδή έληγε η θητεία του 
Ηλία Μόσιαλου, ως υπουργού Επικράτειας και κυ­
βερνητικού εκπροσώπου. Ήταν η πρώτη φορά, 
την Τρίτη, που ο κ. Μόσιαλος δεν βρέθηκε δίπλα 
στον πρωθυπουργό. Τι ενόχλησε τους δημοσιογρά­
φους; Όπως λέγεται, η κατάργηση της καθημερι­
νής ενημέρωσης των πολιτικών συντακτών και η 
αντικατάστασή της από επιλεκτικές συνομιλίες του 
εκπροσώπου με δημοσιογράφους μέσων, με τα 
οποία προσπαθούσε να οικοδομήσει καλές προ­
σωπικές σχέσεις.

• . ’ . ·  '

#  blog
Στη μεγάλη στροφή του Αντ. Σαμαρά, 
αναφορικά με τη συμμετοχή της ΝΔ στη 
νέα κυβέρνηση, καθοριστικό ρόλο έπαι­
ξαν οι δυο αντιπρόεδροι και ο Χρύσαν­
θος Λαζαρίδης, ο οποίος ανήκει στην 
ομάδα των σκληρών. Ο Δημήτρης Αβρα- 
μόπουλος και ο Σταύρος Δήμας, στις συ­
σκέψεις που είχαν με τον πρόεδρο, τά­
χθηκαν υπέρ της άποψης να μην κλείσει 
η ΝΔ ερμητικά την πόρτα της συνεργα­
σίας με το ΠΑΣΟΚ. Γιατί κάτι τέτοιο θα 
ηροκαλούσε ακόμη μεγαλύτερη δυσαρέ­
σκεια στους Ευρωπαίους, και η χώρα θα 
περιερχόταν σε νέο πολιτικό και οικονο­
μικό αδιέξοδο. Ετσι ο Σαμαράς ζήτησε 
την παραίτηση Παπανδρέου και τον σχη­
ματισμό μεταβατικής κυβέρνησης. Προς 
έκπληξη πολλών, ανάλογη θέση εξέφρα- 
σε και ο Χρύσανθος Λαζαρίδης. Ο οποί­
ος λέγεται ότι είπε στον πρόεδρο: Εδώ 
που έφτασε η κατάσταση, η συναίνεση 
είναι αναπόφευκτη». Κατά πολλούς, ο 
ρόλος της εισήγησης Λαζαρίδη ήταν κα­
ταλυτικός.
Δυναμική επανεμφάνιση έκανε τις τελευταίες 
ημέρες ο Βαγγέλης Μεϊμαράκης. Όπως ανέ­
φεραν πολλοί συνάδελφοί του, πήρε μέρος 
οχεδόν σε όλες τις παρασκηνιακές ζυμώσεις 
του κόμματός του, στη Βουλή. Λέγεται ότι είχε 
και κάποια τετ-α-τετ με βουλευτές του ΠΑΣΟΚ, 
που δεν υποστηρίζουν τον Γ. Παπανδρέου. Ο 
πρώην υπουργός Άμυνας, πάντως, δεν έβαλε 
την υπογραφή του σε κανένα κείμενο.

Ά ρ χ ισ α ν  τα όργανα να παίζουν!
Δεν είδε με καλό μάτι τη μεταβατική κυβέρνηση, ο θύμιος Λυμπερόπουλος. Ο 
πρόεδρος του ΣΑΤ Α , στις συζητήσεις του, μιλά για λάθος, που έκανε ο αρχη­
γός της ΝΔ. Το οποίο θα βρει μπροστά του. Λέγεται ότι τα ίδια, σε πιο απειλητικό 
τόνο, είπε στον φίλο του Γ. Μανώλη.

Το τέλος 
της Ελληνικής 
Φεονδαρχικής 
Δημοκρατίας!

0  Γιώργος Παπανδρέου κατάφερνε, εδώ και και­
ρό, να επιβιώνει αλώβητος πολιτικά, παρά τις αλ­
λεπάλληλες απόπειρες αυτοκτονίας! Το ίδιο και 
με το κυβερνών κόμμα, που πάντα έβρισκε τον 

τρόπο να παραμένει εν ζωή, παρά τις συνεχείς ταπεινω­
τικές ήττες και τον διασυρμό της χώρας! Η Ελλάδα, για 
πρώτη φορά, είχε μετατραπεί από περήφανη και κυρίαρ­
χη χώρα, σε περίγελο του κόσμου και σε κράτος ηαρία!

Συνένοχοι όλοι τους σε αυτή την επικίνδυνη παρωδία, 
πρωτοκλασάτοι και μη, αφού κανείς τους δεν επιχείρησε 
να βάλει ένα τέλος σε αυτή τη θλιβερή κατάσταση. Και ας 
γνώριζαν οι περισσότεροι υπουργοί από καιρό, πως με 
τους όρους της πολιτικής της κυβέρνησης, η χρεοκοπία 
της χώρας ήταν θέμα χρόνου Το προσωπικό και το κομ­

ματικό συμφέρον αποδείχθηκε 
υπέρτερο. Ιδίως όταν εκείνο το 
βράδυ, με την προσβλητική για 
τον λαό ψήφο εμπιστοσύνης, συ- 
ναίνεσαν στη γελοιοποίηση των 
θεσμών και κάθε έννοιας του 
αυτονόητου. Η χώρα είχε υηο- 
στεί παγκόσμιο διασυρμό, είχε 
εκτεθεί σε πρωτοφανή κίνδυνο 
και ο πρωθυπουργός γνώριζε 
την αποθέωση της Κ.Ο.!

Πρέπει όλοι μας να είμαστε 
ευγνώμονες στον Φίλιππο Πε- 
τσάλνικο, που ονειρεύτηκε μι­

κρός ότι μια μέρα θα γινόταν πρωθυπουργός και έτσι το 
σύστημα κατέρρευσε εν μια νυκτί! Ήταν η αφορμή, για 
πρώτη φορά, το οικοδόμημα να κλυδωνιστεί τόσο, ώστε 
ο κίνδυνος να καταπλακωθούν όλοι τους, επανέφερε, 
επιτέλους, την κοινή λογική. Το αίσθημα της πολιτικής 
επιβίωσης και η διαπίστωση πως η ιστορία αυτή δεν πάει 
άλλο, έβαλαν επιτέλους ένα τέλος στη φαρσοκωμωδία. 
Η συνέχεια το καλοκαίρι στο Δελφινάριο!

Όμως, επειδή, ως γνωστόν, ουδέν κακόν αμιγές κα­
λού, οι συνθήκες μοιάζουν περισσότερο ώριμες από 
ποτέ για να γυρίσει η χώρα σελίδα. Οι περιπτώσεις των 
κυρίων Καραμανλή και Παπανδρέου, παρότι αρχικά θε­
ωρήθηκαν η απαρχή μιας νέας εποχής, εν τέλει σηματο­
δοτούν το τέλος μιας άλλης. Της Ελληνικής Φεουδαρχι­
κής Δημοκρατίας. Των γόνων και των επιγόνων, που επί 
τρεις γενιές κυβέρνησαν τη χώρα. Οι δύο τελευταίοι της 
δυναστείας, αντλώντας εξουσία από το κληρονομικό δί­
καιο, χωρίς προσόντα, με μηδενική εργασιακή εμπειρία, 
με μόνο εφόδιο το όνομα, οδήγησαν τη χώρα εδώ που 
βρίσκεται σήμερα.

Οι παράλογες και ακατανόητες προσπάθειες του κ. 
Παπανδρέου να κερδίσει με κάθε τρόπο πολιτικό χρόνο, 
τελικά είχαν αντίθετο αποτέλεσμα, καθώς επιτάχυναν τις 
εξελίξεις. Ποτέ άλλοτε οι συνθήκες δεν ήταν περισσότερο 
ώριμες για την αναδιαμόρφωση του πολιτικού τοπίου. Η 
παρουσία και το ανάστημα του κ. Παπαδήμου, ακόμη κι αν 
επιχειρηθεί από κάποιους που φοβούνται τις συγκρίσεις 
να κοντύνει, ή να εγκλωβιστεί στα καλούπια του πολιτικού 
συστήματος, θα απελευθερώσει φυγόκεντρες δυνάμεις.

Η κοινωνία ψάχνει εναγωνίως να πατήσει σε στέρεο 
έδαφος και να νιώσει ασφάλεια. Να δει επιτέλους το πο­
λιτικό παιχνίδι να παίζεται με γνώμονα το καλό της πα­
τρίδας. Δεν αντέχει άλλο στην αβεβαιότητα, τις σκοπιμό­
τητες, τις προσωπικές πολιτικές και τον καιροσκοπισμό.

takis.spiliopoulos@gmail.com

γράφει ο

Τάκης
Σπηλιόπουλος

mailto:takis.spiliopoulos@gmail.com
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Ο πρώην αντιπρόεδρος της ΕΚΤ Λουκάς Παπαδήμος είχε προταβεί από την Α. Μέρκελ και τον Ν. Σαρκοζί, στον Γ. Παπαν- 
δρέου, σ ’ εκείνο το φοβερό δείπνο, στις Κάννες.

Αναστεναγμοί ανακούφισης... 
σε Ε.Ε. για τη νέα κυβέρνηση•  Ο  συντεταγμένος και σοβαρός τρόπος των πολιτικών διεργασιών στη 
Ρώμη, επιδείνωσε δραματικά τις εντυπώσεις εις βάρος της χώρας μας

Η Ελλάδα παράγει περισσότερη ιστορία από όση μπορεί να καταναλώσει, γι’ αυτό και την εξάγει, 
σύμφωνα με την ιστορική διαπίστωση του Ουίνστον Τσώρτσιλ. Παράγει, όμως, και περισσότερη 
πολιτική ίντριγκα από όση αντέχεται. ΓΓ αυτό, θα μπορούσε να γκρεμιστεί την προηγούμενη 
εβδομάδα, αν δεν σάρωνε την Ευρωζώνη ο ιταλικός τυφώνας.

Της ΑΓΓΕΛΙΚΗΣ ΣΠΑΝΟΥ

Η είδηση ότι ο Λουκάς Παπαδήμος 
πέρασε την πόρτα του Προεδρι­
κού Μεγάρου, το μεσημέρι της 
Πέμπτης, έκανε τον γύρο του κό­

σμου, ως έκτακτη επικαιρότητα. Επιτέλους! 
Οι στεναγμοί ανακούφισης, στις μεγάλες 
ευρωπαϊκές πρωτεύουσες, δεν αφορούσαν 
μόνο το πρόσωπο. Αλλά και τη λύση του ελ­
ληνικού πολιτικού δράματος, που μέχρι το 
πρωί της ίδιας μέρας φαινόταν να μην έχει 
διέξοδο. Οι εγκωμιαστικές περιγραφές της 
προσωπικότητας του νέου πρωθυπουργού, 
ήταν πολλές. Και κοινό το συμπέρασμα ότι 
ένας διακεκριμένος τεχνοκράτης, με ευρω­
παϊκό εκτόπισμα, κατάφερε να επιβληθεί 
σε ένα αναξιοπρεπές πολιτικό σύστημα.

Η πολιτική παρωδία που προηγήθηκε 
της συγκρότηοης της κυβέρνησης Παπαδή- 
μου, δικαίωσε όσους, στο εσωτερικό της 
Ε.Ε., υποστήριζαν ότι η ελληνική υπόθεση

Ένα «αναξιοπρεπές θέατρο»
ΤΟ ΓΕΡΜ ΑΝΙΚΟ περιοδικό Stern, σε οκτασέλιδο αφιέρωμα, παρουσι­
άζει ω ς «τραγικό ήρωα της Αθήνας» τον Γ. Παπανδρέου, ακολουθώ­
ντας τα βήματά του από τις Κάννες μέχρι το προεδρικό, όπου υπέβα­
λε την παραίτησή του. «Αναξιοπρεπές θέατρο», ήταν ο τίτλος της Ze it 
online, για  την καθυστέρηση, όσον αφορά στον σχηματισμό μεταβα­
τικής κυβέρνησης στην Ελλάδα, καταλογίζοντας τις μεγαλύτερες ευ­
θύνες στον Α . Σαμαρά. «Ο ηγέτης της αντιπολίτευσης τορπιλίζει τις 
συνομιλίες για συνεργασία», ήταν η άποψη των Financial Tim es. Η 
Frankfurter Allgem eine Zeitung έκανε λόγο για «επικίνδυνα παιχνί­
δια», και καυτηρίασε τον τακτικισμό των κομμάτων. Ο Monde εξήγησε 
ότι προσωπικές κομματικές σκοπιμότητες απομάκρυναν, αρχικά, τους 
αρχηγούς του Π ΑΣΟ Κ  και της ΝΔ από την επιλογή Παπαδήμου. Τον 
οποίο ήθελαν τραπεζίτες, επιχειρηματίες και Ευρωπαίοι. Γαλλικά και 
γερμανικά MME συμφώνησαν ότι η επιλογή Παπαδήμου ήταν η καλύ­
τερη δυνατή. Εντούτοις, από πολλές πλευρές εκφράστηκαν επιφυλά­
ξεις για τη στήριξη που θα έχει, στην πράξη, η κυβέρνησή του από το 
όλον Π ΑΣΟ Κ  και την όλη ΝΔ.

είναι χαμένη. Η αγανάκτηση των θεσμικών 
εκπροσώπων της Ένωσης, θα είχε ξεφύγει 
από κάθε έλεγχο, εάν δεν υπήρχε η κρίση 
στην Ιταλία. Η οποία έχει, de facto, τεθεί 
εκτός αγορών, χωρίς να υπάρχει συμφω- 
νημένη επιχείρηση διάσωσης.

Το γεγονός ότι οι πολιτικές διεργασίες 
στη Ρώμη εξελίχθηκαν με πολύ πιο σοβαρό 
και συντεταγμένο τρόπο, από ό,τι στην Αθή­
να, επιδείνωσε τις εντυπώσεις σε βάρος της 
χώρας μας. Η σύγκριση έγινε πραγματικά 
καταλυτική, όταν στην Ιταλία «κλείδωνε» το 
όνομα του οικονομολόγου, πρώην Επιτρό­
που, Μάριο Μόνη. Στην Ελλάδα «έπαιζε» το 
όνομα του Φίλιππου Πετσάλνικου...

Βυζαντινισμός
Διπλωμάτες, που υπηρετούν σε μεγάλες 

πρεσβείες, στην Αθήνα, έκαναν τέσσερα 
δύσκολα ξενύχτια, προσπαθώντας να μετα­
δώσουν, με ακρίβεια, τις μεγάλες, για τους 
αμύητους στα ελληνικά πολιτικά μυστήρια, 
δολοπλοκίες που εκτυλίχθηκαν πίσω από 
κλειστές πόρτες. Στα τηλεγραφήματά τους, 
αναφέρονταν γεγονότα και εκτιμήσεις για την 
ποιότητα του ελληνικού πολιτικού συστήμα­
τος, για τον τρόπο σκέψης και λειτουργίας 
του, που παρέπεμπαν σε Ανατολή μάλλον, 
παρά σε Δύση.

Κοινοτικές πιέσεις για «λύση τώρα», 
ασκούνταν συνεχώς από το προηγούμενο 
Σάββατο. Και επηρέασαν σημαντικά τη δυ­
ναμική που οδήγησε στην επί της αρχής 
συμφωνία Παπανδρέου - Σαμαρά το βράδυ 
της Κυριακής. Οι συνεχείς παλινωδίες, κα­
θυστερήσεις και ανατροπές που ακολούθη­
σαν, αντιμετωπίστηκαν ως φυσικό σύμπτω­
μα της γενικευμένης ελληνικής παρακμής.

Η επιλογή Παπαδήμου έγινε δεκτή σαν 
λύτρωση. Ο πρώην αντιπρόεδρος της ΕΚΤ 
είχε προταθεί από την Α. Μέρκελ και τον 
Ν. Σαρκοζί, στον Γ. Παπανδρέου, σ’ εκείνο 
το φοβερό δείπνο των Καννών. Στενός συ­
νεργάτης του Ζ. Κ. Τρισέ για πολλά χρόνια, 
μιλά στον ενικό στον Ζ. Κ. Γιούνκερ, γνωρίζει 
καλά τον «κώδικα» των Βρυξελλών, έχει κυ­
κλοφορήσει στους διαδρόμους των διεθνών 
οργανισμών, και θεωρείται απολύτως αξιόπι­
στος, ως συνομιλητής, από τους εταίρους.

Κοινή είναι η εκτίμηση ότι θα τον βοη­
θήσουν όοο μπορούν, προκειμένου να κα­
ταφέρει να σταθεί και να επιτύχει σε ένα 
έργο, που μοιάζει ακατόρθωτο. Κοινοτικές 
πηγές υποστηρίζουν ότι, αν ο Λουκάς Παπα­
δήμος ζητήσει βοήθεια (αναπτυξιακή ένεση) 
ή χαλάρωση της θηλιάς του μνημονίου, θα 
αντιμετωπιστεί πολύ πιο διαλλακτικά από ό,τι 
το δίδυμο Παπανδρέου - Βενιζέλου, ή, προ­
ηγουμένως, το δίδυμο Παπανδρέου - Παπα­
κωνσταντίνου. Ο λόγος είναι ότι σ’ εκείνον 
ουδείς προσάπτει κομματική σκοπιμότητα, 
φόβο εκλογικού κόστους ή μέθη από τις μυ­
ρωδιές της πολιτικής κουζίνας.

Κοινοτικές πηγές υποστηρίζουν ότι, 
στις Βρυξέλλες, αντιμετωπίζεται ως άνο­
στο αστείο, ο καθορισμός ημερομηνίας 
εκλογών (19 Φεβρουάριου). Εκτιμούν ότι 
απαιτούνται τουλάχιστον τέσσερις με πέντε 
μήνες, για να ολοκληρωθεί η εκπλήρωση 
των υποχρεώσεων της νέας κυβέρνησης. 
Και, σε κάθε περίπτωση, δεν αντιμετωπί­
ζουν τον Λουκά Παπαδήμο ως υπηρεσια­
κό πρωθυπουργό, με βασική αποστολή να 
οργανώσει την ομαλή μετάβαση τις χώρας 
στις κάλπες. Αλλά ως τον καταλληλότερο 
να απομακρύνει το πλοίο από τα βράχια, 
όσο καιρό κι αν πάρει η αλλαγή πλεύσης.
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Στον κοντινό ορίζοντα υπάρχουν η επέτειος της 17ης Νοεμβρίου και η συμπλήρωση τριών χρόνων από τη δολοφονία του 
Αλέξανδρου Γοηγορόπουλου, στις 6 Δεκεμβρίου, που προσφέρονται για εκρηκτικά ξεσπάσματα οργής.

10 ευρωπαϊκές εντολές για 
εκατό «κολασμένες μέρες»•  Η  νέα κυβέρνηση θα πρέπει ταυτόχρονα να πείσει πολίτες, δανειστές 
και να ολοκληρώσει όλες τις εκκρεμότητες του σχεδίου αναδιάρθρωσης

Θα είναι, κυριολεκτικά, ένα κολασμένο τρίμηνο. Οι εταίροι 
δεν πρόκειται να δείξουν ανοχή. Η κοινωνία, επίσης. Μέσα σε 
εκατό μέρες θα πρέπει να γίνουν τα πάντα: Να επουλωθούν τα 
τραύματα στη διεθνή εικόνα της χώρας. Να ψηφιστεί η δανει­
ακή σύμβαση. Να γίνει το «κούρεμα» του ελληνικού χρέους. Να 
προχωρήσουν ιδιωτικοποιήσεις. Να εφαρμοστούν μέτρα που 
ψηφίστηκαν, αλλά χάθηκαν μέσα στην εθνική μας παραζάλη.

Της ΑΓΓΕΛΙΚΗΣ ΣΠΑΝΟΥ

Η εικόνα «πάγωσε» για δύο ολό­
κληρες εβδομάδες. Η αναγγελία 
δημοψηφίσματος έφερε τη γαλ- 
λογερμανική εκδίκηση. Και το 

δείπνο τιμωρίας στις Κάννες οδήγησε σε 
μια βασανιστική διαδικασία για τον σχη­
ματισμό νέας κυβέρνησης συνεργασίας. 
Η πολιτική και οικονομική επανεκκίνη­
ση που επιχειρείται, θα είναι εξαιρετικά 
δύσκολη. Σε αυτό, τουλάχιστον, συμφω­
νούν απόλυτα όλοι οι πρωταγωνιστές της 
νέας εσωτερικής τάξης πραγμάτων. Η 
διαμόρφωση μιας νέας σχέσης με τους 
θεσμικούς εταίρους και η εξασφάλιση 
της κοινωνικής συναίνεσης αποτελούν,

εκ των πραγμάτων, προτεραιότητα και 
κεντρικό διακύβευμα.

Στον πολύ κοντινό ορίζοντα υπάρχει 
η επέτειος της 17ης Νοεμβρίου και η 
συμπλήρωση τριών χρόνων από τη δολο­
φονία του Αλέξανδρου Γρηγορόπουλου, 
στις 6 Δεκεμβρίου, που προσφέρονται 
για εκρηκτικά ξεσπάσματα οργής. Τα 
συνδικάτα, που είχαν τραβήξει χειρό­
φρενο, σε αναμονή της οριστικοποίησης 
των πολιτικών εξελίξεων, θα επανακα­
θορίσουν τη στάση τους. Χωρίς αυτό 
να σημαίνει ότι θα εγκαταλείψουν την 
αγωνιστική διάθεση.

Η νέα κυβέρνηση θα πρέπει, ταυτό­
χρονα, να πείσει πολίτες και δανειστές. 
Και αυτό είναι ένα εξαιρετικά σύνθετο 
εγχείρημα, με εγγενή αντίφαση. Αν δεν

πρόκειται για φύσει αδύνατη αποστολή. 
Η «κούρσα» των εκατό ημερών θα εί­
ναι μετ’ εμποδίων και μάλιστα πολλών. 
Συγκεκριμένα:

ΙΈ κτη  δόση: Για την απελευθέρω­
ση των οκτώ δισ. ευρώ θα αρκέσει 

η προγραμματική δέσμευση της νέας 
κυβέρνησης, ότι θα υλοποιήσει άμεσα 
τη συμφωνία της 26ης Οκτωβρίου. Η 
εκκρεμότητα, σε σχέση με την εκτα- 
μίευσή της, οφείλεται στην απαίτηση 
των δανειστών για «άρση κάθε πολιτι­
κής ασάφειας» (Κρ. Λαγκάρντ).

Συνεπώς, πλέον, θα έχουν εκλεί- 
ψει τα κωλύματα. Μεγαλύτερη σημα­
σία έχει η εκταμίευση της έβδομης 
δόσης (ύψους 80 δισ. ευρώ τον Φε­
βρουάριο). θα μπορούσε να γίνει με 
τους ευνοϊκότερους όρους του νέου 
δανείου -αν όλα πάνε καλά.

2Επιτήρηση: Στο κείμενο των Συμπε­
ρασμάτων της τελευταίας Συνόδου 

Κορυφής προβλέπεται ρητά η «ενίσχυ­
ση των μηχανισμών παρακολούθησης». 
Με βάση το κείμενο, ο νέος ρόλος των 
επιτηρητών, θα καθοριστεί εγγράφως 
στο μνημόνιο. Επομένως, πρέπει να 
εξειδικευθεί και να παρουσιαστεί με 
κάθε λεπτομέρεια.

3Δανειακή Σύμβαση - Νέο Μνημό­
νιο: Παρά τη γαλάζια θεωρία (άλλο 

η σύμβαση, άλλο τα μέτρα), η απόφα­
ση για την ενεργοποίηση του νέου προ­
γράμματος χρηματοδότησης (100+30 
δισ. ευρώ) συνδέεται άρρηκτα με την 
πολιτική που θα συμφωνηθεί. Πρόκει­
ται, δηλαδή, για «πακέτο» το οποίο θα 
«κλειδώσει» μετά από επίπονες διαπραγ­
ματεύσεις της τρόικας με το οικονομικό 
επιτελείο. Επισήμως, λέγεται ότι εφόσον 
εφαρμοστούν τα ήδη ψηφισμένα μέτρα 
(επικαιροποιημένο Μεσοπρόθεσμο Πρό­
γραμμα, πολυνομοσχέδιο), δεν θα υπάρ­
ξουν άλλοι δυσάρεστοι αιφνιδιασμοί (νέες 
περικοπές μισθών/συντάξεων, νέοι φό­
ροι). Ωστόσο, για να ισχύσει αυτό, θα 
πρέπει να κριθεί ότι έχει εκτελεστεί με 
επιτυχία ο προϋπολογισμός του 2011 
(γεγονός μάλλον απίθανο).

4Ό ροι δανεισμού: Ένα ακόμη πεδίο 
διαπραγμάτευσης θα είναι το επι­

τόκιο και ο χρόνος αποπληρωμής του 
νέου δανείου από την Ευρωζώνη και το 
ΔΝΤ. Υπάρχει διάθεση για ευνοϊκότε­
ρους όρους, αλλά αυτή η πρόθεση δεν 
έχει ακόμη αποτυπωθεί σε αριθμούς.

5Προϋπολογισμός του 2012: Η κυ­
βέρνηση Παπανδρέου είχε δεσμευτεί 

στις Βρυξέλλες και στο ΔΝΤ ότι θα ψηφι­
ζόταν στα μέσα Νοεμβρίου. Η πολιτική 
θύελλα του τελευταίου Ιδνθήμερου δεν 
επιτρέπει, πιθανότατα, την υλοποίηση 
αυτού του σχεδιασμού. Αλλά και πάλι 
δεν θα δοθούν ελαστικά χρονικά περι­
θώρια. Η κατάρτιση του προϋπολογισμού 
του 2012, επίσης, αποτελεί αντικείμενο 
διαπραγμάτευσης με την τρόικα.

6Εθνικό Φ ορολογικό Σχέδ ιο : Κανο­
νικά, θα έπρεπε να έχει γίνει νόμος 

του κράτους ως το τέλος του χρόνου, 
για να εφαρμοστεί το 2012.

7«Κούρεμα»: Επείγει η ολοκλήρωση 
των διεργασιών για τη συμμετοχή ιδι­

ωτών πιστωτών στην εθελοντική αναδι­
άρθρωση του ελληνικού χρέους (Ρ5Ι+). 
Έχει χαθεί χρόνος. Το ιταλικό ζήτημα 
έχει επιδεινώσει την κατάσταση στην 
Ευρωζώνη. Οι αγορές αντιμετωπίζουν 
με όλο και μεγαλύτερη επιφύλαξη τα 
υπερχρεωμένα κράτη που μοιράζονται 
το κοινό νόμισμα.

8Αποκρα τικοπο ιήσεις : Η απόφαση 
της 26ης Οκτωβρίου ορίζει ότι «η 

Ελλάδα δεσμεύει ταμειακές ροές από 
το πρόγραμμα ‘Ή λ ιο ς ’ ή έσοδα από άλ­
λες ιδιωτικοποιήσεις, πέραν των προβλε- 
πομένων στο πρόγραμμα προσαρμογής, 
ώστε να εξασφαλιστούν 15 δισ. ευρώ 
για τη μείωση του χρέους».

9Δ η μ ό σ ιο : Μέχρι το τέλος Δεκεμ­
βρίου, θα πρέπει να τεθούν σε εφε­

δρεία 30.000 υπάλληλοι και να γίνουν 
συγχωνεύσεις-καταργήσεις οργανισμών. 

Ανοιγμα επαγγελμάτων: Το νο­
μοσχέδιο Ραγκούση για την απε­

λευθέρωση του επαγγέλματος των ιδιο­
κτητών ταξί, μαζί με τροπολογία για την 
κατάργηση της μεταβατικής περιόδου 
που είχε δοθεί στους ιδιοκτήτες βυτι­
οφόρων, παραμένει σε εκκρεμότητα. 
Μέχρι τον Μάρτιο, άλλωστε, θα πρέπει 
να έχουν γίνει «δ ιορθώ σεις» σε όσα 
έχουν ψηφιστεί για το άνοιγμα άλλων 
επαγγελμάτων (δικηγόροι, συμβολαιο­
γράφοι κ.λπ.), τα οποία δεν κρίθηκαν 
επαρκή από την Ε.Ε.
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Η νέα κυβέρνηση εμπρός σε 
3 διπλωματικές προκλήσεις•  Κυπριακό, Σκοπιανό και Ελληνοτουρκικά θα απασχολήσουν άμεσα το 
νέο πολιτικό σχήμα, ανεξαρτήτως αν συμφωνούν ή όχι Π Α Σ Ο Κ  και Ν Α

Η διεθνής δυναμική υπερβαίνει τα σχέδια της Νέας Δημοκρα­
τίας. Η αξιωματική αντιπολίτευση δεν θέλει να αγγίξει η μετα­
βατική κυβέρνηση ευαίσθητα εθνικά θέματα. Αλλά η πραγματι­
κότητα διαφωνεί. Κυπριακό, Σκοπιανό και Ελληνοτουρκικά θα 
βγουν από το ράφι, σε πείσμα των γαλάζιων ενδοιασμών. Και 
το πολιτικό πείραμα, που βρίσκεται σε εξέλιξη, θα γίνει ακόμη 
πιο ενδιαφέρον, μια και τα δύο μεγάλα κόμματα θα πρέπει να 
συμφωνήσουν τι είναι πατριωτικό, τι μη πατριωτικό και τι υπάρ­
χει ανάμεσά τους.

Της ΑΓΓΕΛΙΚΗΣ ΣΠΑΝΟΥ

Μ
ε βάση την κοινή λογική, μια 
κυβέρνηση συνεργασίας, που 
έχει -τουλάχιστον- την υποστή­
ριξη του ΠΑΣΟΚ και της Νέας 
Δημοκρατίας, είναι απολύτως κατάλληλη 

να κάνει υπερβάσεις, σε ζητήματα εξω­
τερικής πολιτικής. Αλλά δεν είναι αυτή η 
περίπτωσή μας. Για τον Αντώνη Σαμαρά, 
τα «ιερά και τα όσια» του έθνους, όπως 
ο ίδιος τα ορίζει, αποτελούν σημείο ψυ­
χικής και ιδεολογικής αναφοράς. Η αξιω­
ματική αντιπολίτευση σταθερά αμφισβη­
τεί την εθνική ευαισθησία του Γιώργου

Παπανδρέου, ενώ η οικονομική κατάρ­
ρευση περιγράφεται ως παράγωγο του 
«ατλαντισμού» και της «ενδοτικότητάς» 
του στις πιέσεις των ξένων.

Με βάση όσα έχουν δημοσίως λε­
χθεί, τίποτα δεν δείχνει ότι η αξιωματι­
κή αντιπολίτευση θα προσφέρει τη συ­
ναίνεσή της, για συντονισμένη δράση, 
προκειμένου να αντιμετωπιστούν οι 
διπλωματικές προκλήσεις του άμεσου 
μέλλοντος.

Η αναφορά του πρωθυπουργού στην 
επικείμενη απόφαση του Διεθνούς Δι­
καστηρίου της Χάγης, εξόργισε τη Συγ- 
γρού. Που έσπευσε να διευκρινίσει ότι

το Σκοπιανό δεν περιλαμβάνεται στην 
ημερήσια διάταξη των θεμάτων, που θα 
κληθεί να χειριστεί η μεταβατική κυβέρ­
νηση. Μόνο που τα γεγονότα θα συμβούν 
ανεξάρτητα από τα σχέδια του εγχώριου 
πολιτικού συστήματος. Το οποίο, μάλ­
λον, για μια ακόμη φορά, θα κατασκευ­
άσει τον αιφνιδιασμό του από εξελίξεις, 
όχι και τόσο απρόβλεπτες. Ειδικότερα:

Σκοπιανό
Από τα τέλη Νοεμβρίου μέχρι τα μέσα 

Δεκεμβρίου αναμένεται να εκδοθεί η ετυ­
μηγορία του Διεθνούς Δικαστηρίου της 
Χάγης, επί της προσφυγής της ΠΓΔΜ, 
που εγκαλεί την Ελλάδα για παραβία­
ση της Ενδιάμεσης Συμφωνίας, με τον 
ισχυρισμό ότι λόγω του ελληνικού βέτο, 
εμποδίστηκε η ένταξή της στο ΝΑΤΟ.

Σύμφωνα με πληροφορίες, γνωστές 
στην Αθήνα, η απόφαση αναμένεται να 
είναι ισορροπημένη. Να δικαιώνει, δη­
λαδή, μέχρι κάποιο βαθμό και τις δύο 
πλευρές. Σε μια τέτοια περίπτωση, θα 
χρειαστεί σοβαρή προσπάθεια από την 
ελληνική διπλωματία, για να ανασκευά- 
σει τις διεθνείς εντυπώσεις, και να απο- 
φύγει την εκδήλωση νέας πρωτοβουλί­

ας για την επίλυση του προβλήματος της 
ονομασίας, με όρους δυσμενείς για την 
ελληνική πλευρά.

Στα Σκόπια προετοιμάζονται για όλα 
τα ενδεχόμενα. Εάν έχουν μια θετική 
απόφαση, πράγμα σχεδόν απίθανο, θα 
στραφούν στο Συμβούλιο Ασφαλείας του 
ΟΗΕ, διεκδικώντας ευνοϊκό ψήφισμα. 
Εάν η απόφαση είναι 50-50, τότε θα ξε­
κινήσουν διεθνή εκστρατεία, για να εξα­
σφαλίσουν πολιτικά κέρδη από την εν μέ- 
ρει δικαίωσή τους. Σε κάθε περίπτωση, 
επειδή πρόκειται για την πρώτη ελληνική 
εμπειρία ενώπιον της διεθνούς δικαιοσύ­
νης, το αποτέλεσμα θα επηρεάσει και την 
εθνική στρατηγική στα ελληνοτουρκικά. 
Η Χάγη, από τη μεταπολίτευση και μετά, 
αντιμετωπίζεται ως το καθαρτήριο πυρ, 
που θα μας λυτρώσει από τις μονομε­
ρείς τουρκικές διεκδικήσεις στο Αιγαίο.

Ελληνοτουρκικά
Ο Γ. Παπανδρέου, από το βήμα της 

Βουλής, αναφέρθηκε στην πραγματοποί­
ηση γεωτρήσεων νοτίως της Κρήτης, στις 
αρχές του 2012. Πράγματι, δρομολογεί­
ται η έκδοοη αδειών για σεισμικές έρευ­
νες, που αποτελούν το πρώτο βήμα για 
την εξόρυξη υδρογονανθράκων.

Αυτή η ελληνική πρωτοβουλία αναμέ­
νεται να ξυπνήσει το βασικό ένστικτο του 
τουρκικού κατεστημένου, παρ’ όλο που 
το ερευνητικό πεδίο δεν αποτελεί ζωτι­
κό χώρο τουρκικών συμφερόντων, ούτε 
καν με βάση το κεμαλικό λεξικό. Αλλά, 
επειδή (και) λόγω των γεωτρήσεων που 
πραγματοποιούνται στην ΑΟΖ της Κύπρου, 
τέτοιου είδους έρευνες αποτελούν διπλω­
ματικό ταμπού για τις ελληνοτουρκικές 
σχέσεις, αναμένονται εντονότατες αντι­
δράσεις. Πολύ περισσότερο, όταν στους 
χάρτες της Λιβύης η Γαύδος εντάσσεται 
στα τουρκικά χωρικά ύδατα! Άλλωστε, 
εκκρεμεί η σύγκληση του Ανώτατου Συμ­
βουλίου Στρατηγικής Συνεργασίας, στην 
Άγκυρα, θα γινόταν το Νοέμβριο, αλλά οι 
εξελίξεις δεν άφηοαν τον Γ. Παπανδρέου 
να πάρει ανάσα. Δεν αποκλείεται ο P. Τ. 
Ερντογάν να προτείνει ημερομηνία στη 
νέα κυβέρνηση, προκειμένου να δοκιμά­
σει τις αντοχές του ελληνικού δικομματι- 
σμού. Που, με βάση τις δημοσκοπήσεις 
τουλάχιστον, θα βρίσκεται ίσως και για 
χρόνια σε κατάσταση αναγκαστικής συ­
γκατοίκησης.

Κυπριακό
Οι Βρυξέλλες και η Ουάσιγκτον επι­

θυμούν λύση στις αρχές του 2012. Ώστε 
να έχουν τελειώσει όλα (και τα δημοψηφί­
σματα), πριν αναλάβει η Κυπριακή Δημο­
κρατία την προεδρία της Ε.Ε. τον επόμενο 
Ιούνιο. Αυτό, πρακτικά, σημαίνει ότι τον 
Ιανουάριο, ή το αργότερο τον Φεβρουά­
ριο, θα αναληφθεί δυναμική πρωτοβου­
λία, με πιθανότερη τη σύγκληση πολυμε­
ρούς διάσκεψης κορυφής. Το δόγμα «Η 
Λευκωσία αποφασίζει, η Αθήνα συμπα- 
ρίσταται» δεν αρκεί, για να αιτιολογηθεί 
η αποχή της ελληνικής πλευράς. Η οποία 
θα πιεστεί αφόρητα, όχι απλώς να παρα- 
στεί σε μια συνάντηση τύπου Λουκέρνης, 
αλλά να πρωταγωνιστήσει. Διαφορετικά, 
θα μπορεί η διεθνής διπλωματία να κατα­
λογίσει ευθύνες (blame game), αναφω­
νώντας «οι μάσκες έπεσαν». Όπως λέει 
και ο πρόεδρος της ΝΔ.
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Η εικόνα της ναυλαγοράς παραμένει θολή, τόσο για το 2012 όσο και για το 2013. Πόσες ναυτιλιακές 
θα τα βγάλουν πέρα με την κρίση, μένει να φανεί. Και μάλιστα λίαν συντόμως... Σελ. 28-37

Η περίοδος πριν από τις εκλογές χαρακτηρίζεται, συνήθως, από αστάθεια. Ειδικότερα, όταν η εκλογική μάχη είναι αμφίρ­
ροπη, και υπάρχουν αμφιβολίες κατά πόσον θα προκόψει ισχυρή κυβέρνηση.

Το Χρηματιστήριο δίνει ψήφο 
μόνο σε ισχυρές κυβερνήσεις•  Ο ι αναλυτές προβλέπουν νευρικότητα, μπροστά σε μια προεκλογική 
περίοδο, και θεωρούν αναγκαία την εφαρμογή της δανειακής σύμβασης

Την πολιτική αστάθεια ουδείς εζήλειμε. Πολύ περισσότερο το 
Χρηματιστήριο Αθηνών. Αυτό αποτυπώνεται στην ιστορία των 
εκλογικών αναμετρήσεων, ειδικά τις τελευταίες δεκαετίες. 
Αντίθετα, η αγορά επικροτεί τις ισχυρές κυβερνήσεις, με 
μεγάλα κέρδη στο ταμπλό.

Της ΓΙΟΤΑΣ ΗΛΙΟΥ

Η πολιτική περίοδος που ζούμε, 
μπορεί να συγκριθεί με τη συγκυ­
βέρνηση του Νοεμβρίου 1989 - 
Απριλίου 1990, σύμφωνα με τους 

χρηματιστηριακούς αναλυτές. Δείχνει ότι 
η πολιτική είναι άρρηκτα συνδεδεμένη 
με το χρηματιστήριο και στην Ελλάδα. 
Τα μεγαλύτερα ανοδικά ράλι έγιναν σε 
περιόδους ισχυρών κυβερνήσεων, όπως

το 1997-1999 και το 2004-2007. Όταν 
επικρατεί πολιτική αστάθεια, η αγορά 
αντιδρά νευρικά και πτωτικά.

Λίγες είναι οι περιπτώσεις κυβερνήσε­
ων συνεργασίας, στην ελληνική ιστορία. 
Οι περισσότερες δεν έχουν χρηματιστη­
ριακό ενδιαφέρον, γιατί σχηματίστηκαν 
προπολεμικά.

Η τελευταία φορά, όμως, που είχαμε 
κυβέρνηση Εθνικής Ενότητας με πρω­
θυπουργό μη πολιτικό πρόσωπο, ήταν

την περίοδο Νοεμβρίου 1989 - Απριλί­
ου 1990. Επρόκειτο για την κυβέρνη­
ση του καθηγητή Ξενοφώντα Ζολώτα.

Την επομένη των εκλογών της 5ης 
Νοεμβρίου 1989, το Χρηματιστήριο 
αντέδρασε αρνητικά οτο ότι δεν προέ- 
κυψε ισχυρή κυβέρνηση. Έχασε 8,8%. 
Μέοα στον επόμενο μήνα, υποχώρησε 
κατά 14%. Και τότε το Χ.Α.(Α.), όπως 
και σήμερα, ήταν κάτω από τις 1.000 
μονάδες (στις 519).

Ανάλογα κινήθηκαν οι μετοχές, στην 
πρώτη κυβέρνηση συνεργασίας Νέας Δη­
μοκρατίας και Συνασπισμού, τον Ιούνιο 
του 1989 .0 Γενικός Δείκτης βρισκόταν 
στις 290 μονάδες. Έγραψε απώλειες την 
πρώτη ημέρα μετά τις εκλογές. Αλλά, 
μέχρι την επόμενη αναμέτρηση, έγρα­
ψε κέρδη 63%.

Οι δύο εποχές έχουν αρκετές δια­
φορές. Αν και, ήδη, τότε είχαν εκδηλω­
θεί φόβοι για τα δημόσια οικονομικά. 
Το δημόσιο χρέος είχε ξεπεράσει το 
80% του ΑΕΠ.

Η αγορά αντέδρασε θετικά στον σχη­
ματισμό κυβέρνησης συνεργασίας. 0 Γε­
νικός Δείκτης είχε απόδοση στο 35%, 
κατά την περίοδο από τότε που ανέλαβε 
η κυβέρνηση, μέχρι τις επόμενες εκλο­
γές (11/1989 - 4/1990).

Τον τελευταίο μήνα, πριν από τις 
εκλογές της 9 Απριλίου 1990, επικρά­
τησε αστάθεια. Αυτό, λόγω της αμφιβο­
λίας ότι θα προκύψει κυβέρνηση, μετά 
από δύο αποτυχημένες προσπάθειες. 
Ωστόσο, η επομένη των εκλογών έφε­
ρε αυτοδύναμη κυβέρνηση της Νέας 
Δημοκρατίας. Η αγορά αντέδρασε θε­
τικά. Έδωσε κέρδη 14,4% την επαύριο 
των εκλογών. Συνολικά, η απόδοση ήταν 
146% στο επόμενο τρίμηνο.

Η πιο κρίσιμη φάση
Οι χρηματιστηριακοί αναλυτές εκτι­

μούν ότι, πιθανότατα, η αγορά θα αντι- 
δράσει ανάλογα και τώρα. Παρότι η κα­
τάσταση, οήμερα, είναι πιο κρίσιμη από 
κάθε άλλη φορά.

Αντίστοιχες, πιο πρόσφατες, περι­
πτώσεις θετικών αποδόσεων την επό­
μενη εκλογών, που ανέδειξαν ισχυρή 
κυβέρνηση ήταν τον Μάρτιο του 2004 
(+5,9% την επομένη), τον Σεπτέμβριο 
του 2007 (+5,7%) και τον Οκτώβριο του 
2009, +9% τις επόμενες δύο εβδομά­
δες. Μέχρι, ωστόσο, να αποκαλυφθεί 
το ύψος του ελλείμματος και να ακο­
λουθήσει η κατάρρευση της αγοράς. 
Κατάρρευση, η οποία συνεχίζεται έως 
σήμερα. Και, μάλιστα, με πτώση 72% 
για τον Γενικό Δείκτη.

Αντίθετα, η περίοδος προ των εκλο­
γών χαρακτηρίζεται, συνήθως, από 
αστάθεια. Ειδικότερα, όταν η εκλογική 
μάχη είναι αμφίρροπη, και υπάρχουν 
αμφιβολίες κατά πόσον θα προκύψει 
ισχυρή κυβέρνηση.

Χαρακτηριστικό παράδειγμα πολιτι­
κής και χρηματιστηριακής αστάθειας: 
η περίοδος Νοεμβρίου 1995 - Ιανου­
άριου 1996. Τότε η χώρα ήταν ουσια­
στικά ακυβέρνητη, λόγω της ασθένειας 
του πρωθυπουργού. 0 Γενικός Δείκτης 
εμφάνισε μεγάλη μεταβλητότητα. Αλλά 
αντέδρασε ανοδικά, όταν σχηματίστηκε 
ισχυρή κυβέρνηση.

Οι χρηματιστηριακοί αναλυτές εκτι­
μούν ότι είναι πιθανό να συμβεί κάτι ανά­
λογο στις επερχόμενες εκλογές. Μετά 
από μια περίοδο ηρεμίας πριν από τις 
εκλογές, να δούμε μεγάλη αστάθεια, 
εφόσον υπάρχει κίνδυνος να μην ανα- 
δειχθεί ισχυρή κυβέρνηση.

θεωρούν επιτακτική ανάγκη να υπάρ­
χει ομαλότητα, όσον αφορά στην εφαρ­
μογή της δανειακής σύμβασης του Οκτω­
βρίου.
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» ■  Δ ΙΑ  Π ΥΡΟ Σ και
σιδήρου έχει περάσει 
τους τελευταίους μή­
νες το Χρηματιστήριό 
μας, χάνοντας μεγάλο 
μέρος της κεφαλαιο­
ποίησής του, με αρνη­
τικούς πρωταγωνιοτές 
-λόγω ομολόγων- τις 
τράπεζες. Τώρα, με 
την ανάδειξη της νέας 
κυβέρνησης, με επι­
κεφαλής τον Λουκά 
Παπαδήμο, εκτιμάται 
ότι σταδιακά θα τεθεί 
σε τροχιά ανόδου η 
αγορά.

Πόσο... ελληνικά 
είναι σήμερα τα 
Ελληνικά Χρηματιστήρια;

*»*|
·* * ι ι

ΣΤΑ ΕΠΙΠΕΔΑ των εκτιμήσεων διαμορφώ­
θηκαν στο εννεάμηνο τα κέρδη του ομίλου 
Ελληνικά Χρηματιστήρια (21,8 εκατ., από 
22,2 εκατ.). Αλλά το θέμα μας δεν είναι 
αυτό σήμερα. Βλέποντας τα στοιχεία της με­

τοχικής σύνθεσης της εταιρείας, διαπιστώνουμε ότι τα μέλη του 
Χ.Α. έχουν, πλέον, μόνο το 1,1% (!) της ΕΧΑΕ. Και οι τράπεζες 
κατέχουν ποσοστό 17,8%, ενώ στους Αμερικανούς ανήκει το με­
γαλύτερο μέρος αυτού του ποσοστού, ήτοι το 19,9%. Πρόκειται 
δηλαδή για... απολύτως ελληνική εταιρεία, η οποία χειρίζεται τα 
θέματα της εγχώριας κεφαλαιαγοράς, με τα προαναφερόμενα 
ποσοστά. Οι ξένοι, στο τέλος Οκτωβρίου, αύξησαν τη συμμετο­
χή τους στη συνολική κεφαλαιοποίηση του Χ.Α., οε 51,4%, από 
50,8% τον Σεπτέμβριο, την ίδια περίοδο που οι Έλληνες επεν­
δυτές έβγαιναν πωλητές, με εκροές 27,76 εκατ. ευρώ. Έξοχα...

■ ■  «Θ Α ΥΜ ΑΤΑ  δεν
περιμένουμε, αλλά βελ­
τίωση του κλίματος σί­
γουρα. Συνεπώς, και 
αποδέσμευση εντολών, 
σταδιακά βεβαίως, και 
ανάλογα με την πορεία 
της κυβέρνησης». Αυτή 
είναι η άποψη κορυφαί­
ου χρηματιστή, με την 
οποία λίγο-πολύ συμφω­
νούν οι περισσότεροι 
παράγοντες της αγοράς.

« I  ΤΟ ΕΡΩΤΗΜΑ είναι 
αν οι τράπεζες, οι με­
γαλύτερες τουλάχιστον 
από αυτές, από αρνη­
τικοί πρωταγωνιστές 
θα καταστούν σταδιακά 
«οδηγοί ανόδου» της 
αγοράς. Κι αυτό γιατί, 
μετά τη ζημιά που θα 
γράψουν από τα ομόλο­
γα, θα πάρουν προφα­
νώς τη βοήθεια από το 
πακέτο της τρόικας, και 
θα αρχίσουν να κινού­
νται στην αγορά, μετά 
από μήνες...

Β Η  Μ ΟΛΙΣ άρχισαν, 
χτες, να γίνονται γνω­
στά τα πρώτα ονόματα 
των νέων υπουργών, 
πήρε πάνω της η αγο­
ρά. Στη συνέχεια έχασε 
έδαφος. Η μετάφραση, 
βέβαια, είναι ότι η σύν­
θεση του οικονομικού 
επιτελείου παραμένει

σχεδόν αμετάβλητη. 
Γεγονός που μπορεί 
να λειτουργήσει με δια­
φορετικές αναγνώσεις. 
Για να δούμε, τα νεό­
τερα από εβδομάδα, 
και όσο θα προχωρεί 
η «σύγκλιση» λόγων και 
πράξεων του νέου κυ­
βερνητικού σχήματος.

■ 1  ΚΟΥΙΖ. Η πληρο­
φορία υπάρχει εδώ και 
μέρες. Και αναφέρει ότι 
μεγάλος όμιλος ετοιμά­
ζει δημόσια προσφο­
ρά, με στόχο την έξοδο 
από το Χ.Α. Δεν θα εί­
ναι καλή εξέλιξη. Αλλά, 
αν αυτό κρίνουν οι δι- 
οικούντες τον όμιλο...

Μ Ι  ΑΡΚ ΕΤΕΣ οι εκ­
θέσεις και για τα ΕΛΠΕ 
αυτή την εβδομάδα. 
Η Citigroup, με report 
της, δίνει νέα τιμή-στό- 
χο, για την πετρελαϊ­
κή εταιρεία, τα 6,20 
ευρώ. Η BofA-Merrill 
Lynch δίνει τιμή-στό- 
χο τα 6,6 ευρώ. Και η 
UBS την υψηλότερη: 
7,7 ευρώ. Στα ταμπλό 
η μετοχή κινείται πέριξ 
των 6,50 ευρώ. Συνε­
πώς, οι ξένοι δεν δί­
νουν το premium που 
τους αναλογεί, λόγω 
προοπτικών.

To PSI, η Εθνική 
και οι ζημιές της 
BlackRock

■ ■  ΠΑΡΑ το γεγονός ότι, στην Ελ­
λάδα, η πολιτική ρευστότητα καλά 
κρατούσε για 10 και πλέον ημέρες, 
το θέμα της ανταλλαγής ελληνικών 
ομολόγων (PSI) προχωρούσε κανονι­
κά από το επιτελείο του Τσαρλς Ντα- 
λάρα, του IIF. Πρακτικά τι σημαίνει 
αυτό για τις ελληνικές τράπεζες; Ότι 
«πάνε ολοταχώς για τύπωμα νέων 
χαρτιών», εκδίδοντας νέες μετοχές, 
ώστε να προχωρήσει η ανακεφαλαι- 
οποίησή τους. Προφανώς, με κοινές 
μετοχές, αν δεν σημειωθεί αλλαγή 
κατεύθυνσης, μετά την πρωθυηουρ- 
γοποίηση Παπαδήμου. Η τράπεζα, 
πάντως, που έχει «λίπος να κάψει» 
είναι η Εθνική (φωτ. Απ. Ταμβακά- 
κης), καθώς μπορεί να πουλήσει 
ποσοστό της τουρκικής Finansbank, 
και να καλύψει τις απώλειες από το 
PSI. Σημειώστε, βέβαια, ότι οι ζη­
μιές, που θα προκύψουν από τους 
ελέγχους της BlackRock, υπάρχει 
πρόβλεψη να διαμοιραστούν στα 

επόμενα 2-3 χρόνια. Αυτά 
αναφέρουν πηγές από 
το Λονδίνο, που έχουν 
πρόσβαση στο επιτε­

λείο Νταλάρα. Γιατί 
από Ελλάδα οι πηγές 

έχουν, ευλόγως, 
σωπάσει εσχά­
τως...

£ ■  Α ΣΤ Α Μ Α Τ Η Τ Ε Σ
οι αγορές μετοχών της 
MIG, από τον Ανδρέα 
Βγενόπουλο. Τα σενά­
ρια πληθαίνουν για τις 
προθέσεις και τα σχέ­
δια του δεύτερου, κατά 
σειρά (μετά το Dubai 
Investment Group), με- 
γαλομετόχου.

■  ΜΕΙΩΜΕΝΑ κατά 
46,2%, στα 52,9 εκατ. 
ευρώ, τα κέρδη του 
Τιτάνα στο εννεάμη­
νο, με πτώση 18,4% 
στα 838,9 εκατ., του 
τζίρου. Αιτίες η πτώ­
ση της κατανάλωσης 
στην Ελλάδα, η καθή­
λωση της αγοράς των 
ΗΠΑ σε χαμηλά επίπε­
δα, και η κόπωση της 
αγοράς στην Αίγυπτο. 
Κεφαλαιοποίηση στο 
1,1 δισ. Όχι και τόσο 
φτηνό τώρα το χαρτί.

■ 1  Η ΚΡΙΣΗ χτυπά πα­
ντού. Το Υγεία, στο εν­
νεάμηνο, είχε τζίρο από 
συνεχιζόμενες δραστη­
ριότητες 184,18 εκατ., 
από 208,38 εκατ. Ζη­
μιές 21,17 εκατ., από 
10,54 εκατ. Ταμειακές 
ροές από θετικές 10,94 
εκατ., σε αρνητικές 9,4 
εκατ. Συναλλαγές και 
αμοιβές 4,2 εκατ.

XÄ -  ρισματα

Ζημιές και προβλέψεις 
βυθίζουν την Geniki Bank
■  Η GENIKI BANK, στο εννεάμηνο, έκλει­
σε με ζημιές 617 εκατ. και με μειωμένα 
έσοδα από τόκους κατά 19%, στα 81,3 
εκατ. ευρώ. Οι προβλέψεις για πΓστωτικούς 
κινδύνους διαμορφώθηκαν στα 376 εκατ. 
Η πρόβλεψη απομείωσης των ελληνικών 
ομολόγων στα 230,12 εκατ.
Η ενοποιημένη καθαρή θέση 
διαμορφώθηκε σε 1,8 εκατ. 
ευρώ. Και οι Γάλλοι (φωτ.
Φρ. Τουρκό) ξαναψάχνονται, 
ετοιμάζοντας άλλη μία αύ­
ξηση κεφαλαίου. Προφα­
νώς, όχι την τελευταία.

Υγεία: μειώθηκε στο 3% 
το ποσοστό της I. Αρβανίτη
■  ΑΚΟΜΗ χαμηλότερα βρέθηκε το ποσοστό 
της Ιωάννας Αρβανίτη, μετά την τελευταία αύ­
ξηση κεφαλαίου του Υγεία. Στην οποία είναι 
προφανές ότι δεν μετεί­
χε η πρώην ιδιοκτήτρια 
της εταιρείας παροχής 
υπηρεσιών υγείας. Η κ. Αρβανίτη βρέθηκε, 
πλέον, στο 3,02486%, από 5,2586% που 
κατείχε προ της αύξησης, θυμίζω ότι η αύξη­
ση δεν καλύφθηκε. Την κατάσταση «έσωσε» η 
MIG, που διεύρυνε το ποσοστό της. Δύσκολοι 
καιροί, και τα μετρητά σπανίζουν...

Κυρίαρχος στο δίκτυο 
οπτικών ινών o OTE
■  ΤΑ  Μ ΕΓΑΛΑ ΟΝΕΙΡΑ δεν πραγματοποι­
ούνται πάντα. Ιδίως όταν υπάρχουν άλλες 
επιλογές. Παρελθόν φαίνεται να αποτελεί το 
δίκτυο οπτικών ινών της κυβέρνησης. Όλα 
τα φώτα στρέφονται στο VDSL 
του OTE (φωτ. M ix. Τσα- 
μάζ), και στις τιμές χονδρι­
κής που θα παρέχει στους 
εναλλακτικούς παρόχους.
Κάτι η τρέχουσα οικονομι­
κή και πολιτική συγκυρία, 
κάτι η μη απορρόφηση 
κονδυλίων του ΕΣΠΑ, 
φαίνεται 
σαν στη 
VDSL.

ιη
Απρόβλεπτα γυρίσματα! Από τα χαμηλά των 0,20 στα 0,45 
ευρώ η μετοχή της ATEbank (φω τ. θ . Πανταλάκης). Αφού 
έπιασε τα χαμηλότερα επίπεδα, τώρα δίνει «τρελές» αποδό­
σεις, μέσα σε κλίμα γενικότερου προβληματισμού και 
απαξίωσης, στο Χ .Α .

, »  ψ Κρίμα! Οι εξελίξεις με τα ελληνικά ομόλογα, έχουν άμε­
ση επίδραση στη μετοχή της Τρ. Κύπρου (φωτ. Ανδρέας 

’**■' Ηλιάδης), η οποία, μέσα σε πολύ μικρό χρονικό διάστημα, 
βρέθηκε στα 0,75, από 1,10 ευρώ. Αυξημένοι όγκοι και προ­

βληματισμός για την πορεία των κυπριακών τραπεζών.

out

mailto:tsatsaronis@isotimia.gr
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περιστύλιο
■  Τώρα που πρωθυπουρ­
γός της χώρας ανέλαβε (και 
τί!) τραπεζίτης, είναι σαφές 
ότι, σιγά-σιγά, θα ξεκαθαρί­
σει το τοπίο και στις τράπεζες. 
Το PSI προχωρεί. Οι απώλει­
ες θα καλυφθούν με έκδοση 
νέων μετοχών (κοινών, εκτός 
απροόπτου, αν και τίποτε δεν 
αποκλείεται). Και τα «ευρήμα-

τα» της BlackRock θα διαμοι­
ραστούν σε 2-3 χρήσεις. Συνε­
πώς, προσοχή στα τραπεζικά 
χαρτιά, τα οποία δεν είναι όλα, 
βεβαίως, ίδια.

■  Μετά τον κ. Μελισσάρη 
(συνέντευξη 22/10), που διατύ­
πωσε την άποψη ότι το Χ.Α. είναι 
φθηνό και έχει ευκαιρίες αγο­
ρών, οτις 4/11 ο Πρετ Αρενς, 
αρθρογράφος της Wall Street 
Journal, επισήμαινε πόσο φθηνό 
είναι πλέον το Χ.Α. και σύστηνε: 
«αγοράστε Ελλάδα». Με την επι­
σήμανση ότι οι μετοχές δεν εί­
ναι... κρατικά ομόλογα, και με

έμφαση σε εταιρείες πετρελαι­
οειδών, εμφιαλώσεως κ.λπ., οι 
οποίες θα αντέξουν τις πιέσεις.

■  Μπορεί να μην αναμένο­
νται μεγάλα κέρδη για την ΕΧΑΕ 
το 2011 και το 2012, αλλά τα 
115 εκατ. ταμείο που έχει, αντι­
προσωπεύουν το 50% και πλέον 
της κεφαλαιοποίησής της. Αν, 
βέβαια, τρέξουν.

■  Δεν έχετε παράπονο: σας 
επισήμανα την Εθνική στο προ­
ηγούμενο φύλλο, και στο 1,84. 
Την Πέμπτη, έκανε υψηλό στα 
2,32 ευρώ, κλείνοντας τελικά

στα 2,04 ευρώ, με όγκο πάνω 
από 10,2 εκατ. τεμάχια. Είναι η 
τράπεζα που έχει περιουσιακά 
στοιχεία, ικανά να καλύψουν τις 
απώλειες των ομολόγων.

■  Αυξημένα μεν τα μεγέθη 
εννεαμήνου της Frigoglass, αλλά 
κάτω από τις προβλέψεις, σε 
ποσοστό 13%. Τζίρος +26,5% 
(438,5 εκατ.) και κέρδη +2,3% 
(19,45 εκατ.).

■  Αντιθέτως, πάνω από 
τις προβλέψεις κινήθηκε o OTE: 
τζίρος 3,79 δισ. (από 4,15) και 
κέρδη 131,3 εκατ. (196,8). Σε

report της η UBS (10/11) δίνει 
τιμή-στόχο τα 6 ευρώ.

■  Εμπλοκή στη μεγάλη επέν­
δυση της ΓΕΚ-Τέρνα (φωτ. Γ. 
Περιστέρης) στη Β. Εύβοια. Με 
έγγραφο της γ.γ. Περι­
βάλλοντος του ΥΠΕΚΑ 
κ. Καραβασίλη, μπλο- 
κάρεται η ενεργειακή 
επένδυση, δικαιώνο­
ντας αντιδρώντες κα­
το ίκους. Ελλιπής 
ο φάκελος. Αλλά 
φτάνει μόνον αυτό;

ΟΙΔΙΠΟΥΣ

διαψυγόντα
Εύσημα της UBS και τιμή-στόχος 
τα 13 ευρώ για την Motor Oil

ΤΟ Ν /Σ, για να επιτραπεί η πετρελαιοκίνηση σε Αθή­
να και Θεσσαλονίκη, πέρασε. Και οι δύο εταιρείες πε­
τρελαιοειδών (Motor Oil και ΕΛΠΕ) θα βγουν σαφώς 

ενισχυμένες. Η UBS, με report της στις 
I  7/1, και χωρίς να γνωρίζει την προανα- 
I φερόμενη εξέλιξη ξεκίνησε την κάλυψη 

J j P P t  της Motor Oil (φωτ. Βαρδής Βαρδινο-
■  ¿Μ  , «  γιάννης) και δίνει τιμή-στόχο τα 13 ευρώ.

- iy t - .  Με μοντέλο TCF η δίκαιη τιμή φτάνει τα 
Η  -«¿ar 19,5 ευΡώ. Το πιο εντυπωσιακό είναι
Η  Ι ί  ■  °τι 0 οικος αναΦέΡει πως> απ° την κερ' 
■  &  ■  δοφορία της η εταιρεία μπορεί να μηδε­

νίσει τον δανεισμό της, στα επόμενα 4 
χρόνια! Και ότι είναι η πιο φτηνή μετοχή του κλάδου 
πανευρωπαϊκά, με Ρ/Ε 4,8 με κέρδη του 2011. Η C ity 
δίνει τιμή 8,8 και η και η BofA-ML τα 9,6 ευρώ. Στο 
ταμπλό, μόλις πέρασε τα 6 ευρώ...

Τράπεζες: «Λ ίαν 
κακώς... 1 0»!
■  ■  Ο Λ Ο Φ Α Ν Ε Ρ Α  Τ Α  
ΑΠ Ο ΤΕΛΕΣΜ ΑΤΑ της οι­
κονομικής κρίσης και στις 
τράπεζές μας. Η θέση των 
οποίων διεθνώς δεν είναι 
καθόλου κολακευτική. Η 
β&Ρ, που καταρτίζει τρα­
πεζικό δείκτη, έδωσε τη 
χειρότερη βαθμολογία στις 
ελληνικές τράπεζες: το 
10 (!) με άριστα το 
1. Είμαστε στην 
ίδια θέση με το 
Βιετνάμ και τη 
Λ ε υ κ ο ρ ω σ ί α ,  
ενώ Τζαμάικα και 
Ουκρανία έχουν 
βαθμολογία 9. Στην 
πρώτη θέση, με τον κα­
λύτερο βαθμό, το 1, βρί­
σκονται η Ελβετία και ο 
Καναδάς. Αν δεν λήξει το 
θέμα των ομολόγων και δεν 
βγουν οι ελληνικές τράπεζες 
στην αγορά, προσελκύοντας 
ξανά καταθέσεις και πρω­
τοστατώντας σε επενδυτι­
κές κινήσεις, δύσκολα θα 
βελτιώσουν τη θέση τους.

0 Σόρος, η δραχμή 
και τα συμφέροντα
■  «  ΑΠΟΚΑΛΥΠΤΙΚΗ η
συνέντευξη του μεγαλοε- 
πενδυτή Τζορτζ Σόρος, για

τα συμφέροντα πίσω από τις 
πιέσεις να επιστρέφει η Ελ­
λάδα στη δραχμή. Ρωτάει η 
δημοσιογράφος του Reuters 
Κρίστια Φρίλαντ: «Δηλαδή, 
πιστεύετε ότι υπάρχουν λό­
μπι στο εσωτερικό που πι­
έζουν για την έξοδο της Ελ­
λάδας από την Ευρωζώνη;» 
Και απαντά ο Σόρος: «Έτσι 
πιστεύω. Υπάρχουν ορισμένα 
τμήματα της ελληνικής κοινω­

νίας που επιθυμούν κάτι 
τέτοιο. Εκείνοι που 

συνήθως δεν πλη­
ρώνουν τους φό­
ρους τους, έχουν 
κίνητρο να ενθαρ­
ρύνουν την έξοδο 

της Ελλάδας από το 
ευρώ. Και ορισμένοι 

εξ αυτών, μάλιστα, πιθανώς 
οι περισσότεροι από τους 
ιδιοκτήτες εφημερίδων στην 
Ελλάδα, βρίσκονται σε αυτή 
την κατάσταση. Επομένως, 
πρόκειται για μια πολύ ισχυ­
ρή φωνή που κινείται προς 
αυτή την κατεύθυνση».

Πάει (;) με όλες 
τις αποτιμήσεις
■  *  ΕΔΩ, στη χώρα μας 
μεγάλωσε και διεθνοποίη­
σε τις δραστηριότητές της, 
βασιζόμενη στο ισχυρό της 
brand name. Αλλά κοιτάζει 
διαρκώς προς την έξοδο η 
Coca-Cola 3 Ε. Η οποία, το

εννεάμηνο εμφάνισε κέρδη 
κατώτερα των προσδοκιών 
κατά 15%, καθώς διαμορφώ­
θηκαν σε 302 εκατ. ευρώ (τα 
συγκρίσιμα), μειωμένα κατά 
28%. Τα καθαρά έσοδα από 
πωλήσεις στο +3% στις ανα­
πτυσσόμενες και σταθερά 
στις αναδυόμενες αγορές. 
Παίζει με Ρ/Ε 15, με προ- 
βλεπόμενα κέρδη του 2011. 
Και το απίστευτο είναι ότι όλοι 
την δίνουν buy, ενώ υπάρχουν 
εταιρείες με κέρδη και Ρ/Ε 
5 και 6 ή κάτω του 10 και 
δεν συστήνονται. Κολοσσός ο 
όμιλος, αλλά οι αποτιμήσεις

δεν είναι πάντα δίκαιες για 
όλους. Η C ity τώρα δίνει τι­
μή-στόχο τα 14,70 ευρώ, η 
BofA-ML τα 11,5 (από 13), 
η JPMorgan τα 10,50 (από 
11) και η Deutsche Bank 
τα 17ευρώ (από 20). Τερά­
στιες αποκλίσεις. Διαλέγετε 
και πράττετε...

Πύλη εξαγωγών 
από την Eurobank
■  a  ΤΗ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ μιας 
νέας Δικτυακής Πύλης εξα­
γωγών «TradePlanet» (www. 
TradePlanet.gr) ανέλαβε η

Eurobank EFG, σε συνεργασία 
με τους τρεις βασικούς εξα- 
γωγικούς φορείς της χώρας 
(ΠΣΕ, ΣΕΒΕ και ΣΕΚ), ενώ έχει 
και την υποστήριξη του ΣΕΒ. 
Στόχος της Πύλης, είναι να 
αποτελέσει ένα εύχρηστο, εύ­
κολα προσβάσιμο, λειτουργι­
κό και αποτελεσματικό εργα­
λείο για τη σύναψη εμπορικών 
σχέσεων, την υλοποίηση συμ­
φωνιών και τη διευκόλυνση 
συναλλαγών ελληνικών εται­
ρειών και δυνητικών ξένων 
εισαγωγέων.
Οι Έλληνες χρήστες θα βρί­
σκουν στο site μια σειρά 
υπηρεσιών όπως: ηλεκτρονι­
κές συναλλαγές, υπηρεσίες 
προβολής και επικοινωνίας, 
υπηρεσίες ενημέρωσης και 
υποστήριξης.
Από την άλλη, οι ξένοι εισα­
γωγείς θα έχουν στη διάθεσή 
τους: κατηγοριοποίηση των 
προϊόντων και των εταιρειών 
σε ηλεκτρονικούς καταλό­
γους, ηλεκτρονικές παρου­
σιάσεις ελληνικών εταιρειών 
και συμμετοχή στη διεξαγω­
γή ηλεκτρονικών εκθέσεων.

Αυτά για σήμερα, καλη- 
μέρα σας και καλή εβδομά­
δα. Να χαιρόμαστε τη νέα 
μας κυβέρνηση, τη μεταβατι­
κή ή κυβέρνηση... ανόρθω­
σης. Και προσοχή: Ο Παπα- 
δήμος δεν ήταν «τραπεζίτης» 
με την κλασική έννοια του 
«εμπορικού τραπεζίτη». Αλλά 
ο ελέγχων τους τραπεζίτες. 
Αν είναι προτιμότερο ή όχι, 
θα διαφανεί στην πράξη, το 
προσεχές διάστημα.

«Το πάλεψε μεν, αλλά τελικά έμεινε εκτός νυμφώνος >. Το κακεντρεχές σχόλιο προέρχεται από... 
θανάσιμο φίλο και συνάδελφο Ελληνα τραπεζίτη, ο οποίος κατά διαστήματα προαλειφόταν για δι­
άφορες κυβερνητικές θέσεις. Και μην πάει ο νους σας στην πρώτη «εύκολη» περίπτωση...

Την Τρίτη η 
αναθεώρηση 
του MSCI

■  ΤΗΝ ΕΡ­
ΧΟΜΕΝΗ Τρίτη 
(15/11), μαθαίνω 
ότι θα γνωστοποι­
ηθούν τα αποτελέ­
σματα της εξαμηνι­
αίας αναθεώρησης 
του δείκτη MSCI. 
Και, μάλλον, θα 
έχουμε αναταρά­
ξεις και στο Χ .Α . 
Κατά πληροφορί­
ες, η Deutsche 
Bank θεωρεί πολύ 
πιθανό να βιογρα­
φούν από τους 
δείκτες η ΔΕΗ 
(φω τ. Αρθ. Ζερ­
βός), η Κύπρου, 
η Alpha Bank και 
η Eurobank. Αντι­
λαμβάνεστε ότι 
θα δημιουργηθεί 
υπερβάλλουσα 
προσφορά, αν επι­
βεβαιωθεί η γερ­
μανική τράπεζα, 
πιέζοντας όποια 
χαρτιά 
εξέλ­
θουν 
του
νυμφώ­
νος...

ΚΟΜΦΟΥΚΙΟΣ


